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,CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 35' SESSAO CONJUNTA, EM 7 
DE ABRIL DE 1986 

1.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica!;iio da Lideran!;a do PMDB no 
Senado 

Referente a substitui!;iio de membro em comissiio 
mista. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

IncIusiio, em Ordem do Dia, em regime de urgen­
cia, de materia que especifica. 

1.2.3 - Leitura de Propostas de Emenda it Consti­
tuic,;iio 

N° 2/86, que acrescenta dispositivos a Consti­
tui(iao Federal, no capitulo referente ao sistema tri­
butlirio, para 0 fim de instituir a possibiJidade de 
aplicaciio de aliquotas progressivas no IPTU; 

N9 3/86, que institui a Reforma Tributaria; 
N° 4/86, que propoe ajuste tributario emergencial, 

alterando a redaciio dos artigos 19, 21, 23 e 26 da 
Constituiciio Federal; e 

NY 5/86, que altera dispositivos da Constituicao 
Federal. 

1.2.4 - Comunicac,;iio da Presidencia 

Anexacao das Propostas de Emenda a Consti­
tuieao anteriormente Iidas a de nY 1/86, ja em trami­
taeao por versarem materia analoga. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

SUMARIO 
1.3.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

N9 26, de 1986-CN (nY 556/84, na origem), subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei nY 2.178, de 4 de dezembro de 1984, 
que fixa as bases para soerguimento da Rede Ferro­
viliria Federal S/ A RFFSA e da outras providencias. 

NY 27, de 1986-CN (nY 557/84, na origem), subme­
tendo a deliberaeiio do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei nY 2.179 de 4 de dezembro de 1984, 
que dispoe sobre a percepcao de vencimento pelos 
candidatos submetidos aos cursos de formacao pro­
fissional de que trata 0 art. 89 da Lei nY 4.878, de 3-
12-65 que institui 0 regime juridico peculiar aos fun­
cionarios policiais civis da Uniao e do Dist:ito Fede­
ral e da outras providencias. 

1.3.2 - Designa!;iio das ~omissi'ies Mista~. Fixac,;iio 
do Calendario para tramitac,;iio das materias 

1.3.3 - Comnnica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje 
as 18 horas e 40 minutos, com Ordem do Dia que 

designa. 

1.4- ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 36" SESSAO CONJUNTA, EM 7 
DE ABRIL DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO 
Necessidade de se homologar uma tabela nacional 

de precos de materiais e equipamentos odontol6gi­
cos. 

DEPUTADO GERSON PERES - Escolha do 
jornalista Roberto Jares para dirigir 0 jornal Provin­
cia do Para. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO­
Assassinato do Vereador Ari Medeiros da Silva, na 
cidade de Volta Redonda-RJ. Discurso proferido 
pela Vereadora G16ria Roussim Guedes Pinto, por 
ocasiao de encontro de politicos do PMDB realizado 
naquela cidade. 

DEPUTADO DARCY PASSOS-Observacoes 
ao discurso pronunciado pelo Sr. Adail Vettorazzo 
na presente sessao. 

DEPUTADO ARLINDO PORTO - Politica eco­
nomica da borracha na Amazonia. 

2.2.2 - Comunicac,;iio-da Presidencia 
Convocaeao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nba as 19-horas, com Ordem do Dia que designa. 

- 2.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo nY 29/85-CN apro­
vando os textos dos Decretos-Ieis n9s 2.164, de 19 de' 
setembro de 1984, que institui incentivo financeiro 
para os adquirentes de moradia pr6pria atraves do 
Sistema Financeiro de Habitacao, a equivalencia sa­
larial como criterio de reajustamento das prestacoes e 
da outras providencias; e 2.240, de 31 de janeiro de 
1985, que dli nova redacao aos arts. 39 e 79, § 29 do 
art. 99 e art. 12 do Decreto-Iei n9 2.164, de 19 de se­
tembro de 1984, e dii outras providencias. Vota!;ao 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 35{l Sessao Conjunta, em 7 de abril de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
i\merico de Souza - Alberto Silva - Helvfdio Nunes 

Presidencia do Sr. Jose Fragelli 

- Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tlivora - Carlos 
Alberto - Moaey.! Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Cid Sampaio - Nivaldo Machado _ 
Guilherme Palmeira - Luiz Cava1cante - Albano 
Franco - LourivaI Baptista - Pass os Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao CaImon - Jose 
Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro-

Jamil Haddad - Itamar Franco - MuriIo Badar6 _ 
Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso _ Se­
vero Gomes - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose 
FrageIli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

J01o.O DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Aluizio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy 
Lino - PMDB; Wildy Vianna .....: PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDT; Jo­
sue de Souza - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
Olavo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes -
PMDB; Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho - PM DB; Carlos Vinagre - PMDB; Gerson Pe­
res - PDS; Joao Marques - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro -
PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Enoc Vieira - PFL; Eurico Ribeiro - PDS; Joao Al­
berto de Souza - PFL; Jose Ribamar Machado - PDS; 
Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Pi!1ui 

Carlos Oliveira - PMDB; Ciro Nogueira - PMDB; 
Heraclito Fortes - PMD B; Jonathas Nunes - PFL; Jo­
se Luiz Maia - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Claudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; F1{lVio Marcilio - PDS; Furtado Leite 
- PFL; Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem -
PDS; Lucio Alcantara - PFL; Manuel Viana -
PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe -
PFL; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Henrique Eduardo Alves 
- PMDB; Ibare Ferreira - PFL; Vingt Rosado -
PMDB. 

Paraiba 

Aiufzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; Oc­
tacilio Queiroz - PMDB. 
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Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Carlos Wilson - PMDB; Cristi­
na Tavares - PMDB; Egidio ferreira Lima - PMDB; 
Geraldo Melo - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; 
J oao Carlos de Carli - PDS; J osias Leite - PFL; M an­
sueto de Lavor - PMDB; Maurilio Ferreira Lima -
PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMDB; Sergio Moreira -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB; Seixas Daria - PMDB. 

Bahia 

Ca~los Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PFL; 
Eteiv!r Dantas - PFL; Fernando Gomes - PMDB; 
Francisco Pinto - PMDB; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
ren90 - PFL; Jutahy Junior - PMDB; Leur Lomanto 
- PDS; Prisco Viana - PMDB; Virgildasio de Senna­
PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnald~ Timoteo - PDS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Alvaro Valle - PL; Celso PC9anha - PFL; 
Daso Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PM DB' 
Figueiredo Filho - PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mario 
Juruna - PDT; Saramago Pinheiro - PDS; Wilmar Pa­
lis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PMDB; Cassio Gon9alves - PMDB; Christ6vam Chia­
radia - PFL; Emilio Haddad - PFL; Homero Santos 
- PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Machado - PFL; Jose Maria Magalhaes 
- PM DB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista -
PMDB; Junia Marise - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario de Oliveira -
PMDB; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rosemburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Ada!] Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
AJcides Franciscato - PFL; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Dar­
cy Passos - PMDB; Fhlvio Bierrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Joao 
Bastos - PMDB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pe­
reira - PMDB; Moacir Franco - PTB; Octacilio de Al­
meida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Raimundo 
Leite - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
GeneslO de Barros - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jose Amando - PMDB; Ma9ao 
Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB. \ 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

A!cem Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Borges da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; 
Dilson Fanchin - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; 
Hebo Duque - PMDB; 1talo Conti - PFL; Jose Carlos 
Martinez - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Mauricio 
Fruet - PMDB; Nelton Friedrich - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi - PMDB; 
Renato Johnsson - PMDB; Renato Loures Bueno -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Odilon Salmoria - PMDB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Emf­
dio Perondi - PDS; Harry Sauer - PMDB; 'Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil, 
berto - PMDB;Jose Foga9a - PMDB; Lelio Souza-+. 
PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Oly Fachin - PDS; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Victor Faccioni -
PDS. 
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Amapa 

Clarck Platon - PMDB; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; Julio Martins -
PMDBj Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) As listas de pre­
sen<;a acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores e 
210 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, decla­
ro aberta a sessao. 

Nao ha orad ores inscritos para 0 periodo destinado a 
breves comunica<;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Sobre a mesa, 
comunicaclio que vai ser !ida pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido a seguinte 
Brasilia, 7 de abril de 1986 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comun, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substituiclio 
do nobre Sr. Senador Alcides Paio, pelo nobre Sr. Sena­
dor Claudionor Roriz, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre a Mensagem nY IS, de 
1986-CN, do Senhor Presidente da Republica, subme­
tendo a aprovaQao do Congresso Nacional, 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.171, de 13 de novembro de 1984 que 
-"Dispoe sobre 0 reajuste dos beneficios da Previdencia 
Social". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. - Senador 
Helio Gueiros Vice-Lider do PMDB, no exercicio da Li­
deranca. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Sera feita a 
substituicao solicitada (Pausa.) 

A Presidencia comunica que, nao tendo sido aprecia­
do no prazo estabelecido no § 19 do Art. 55 da Consti­
tuicao, 0 projeto de Decreto Legislativo n9 29, de 1985-
CN, referente aos Decretos-Leis n9s 2.164, de 1984, e 
2.240, de 1985, ser~ incIuido em ordem do dia, em regime 
de urgencia, em 10 sessoes subseqilentes, em dias sucessi­
vos, a partir de hoje, con forme determina 0 citado dispo-
sitivo constitucional, in fine. -

- 0 SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) foram encami­
nhadas a Presidencia propostas de emenda a Consti­
tui\(ao versando sobre materia analoga a da proposfa n9 
01, de 1986, ja em tramita<;ao. 

Nos termos do § 59 do Art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiario do regi­
mento com urn, a Presidencia determina a anexacao, a 
proposta em andamento, das propostas de emenda a 
constitui<;ao que serao lid as pelo Senhor Primeiro-
Secretario. I 

Sao lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMEND~ 
A CONSTITUICAO 

N9 2, de 1986 

"Acrescenta dispositivo ii Constituil;al.! Federal, 
no caplb!lo referente ao Sistema Tributario, para 0 

fim de instituir a possibilidade de aplical;ao de aJiquo­
tas progressivas no IPTU." 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral promulgam a seguinte Emenda a Constitui<;ao: 

Artigo unico. 'E acrescentado ao art. 24 da Consti­
tUlcao Federal 0 seguinte § 59: 

§ 59 0 imposto de que trata 0 inciso I, deste ar­
tigo, podera ter aliquotas progressivas baseadas na 
destina .. ao do im6vel, nos equipamentos urbanos de 
que e dotada a area ou na quantidade de predios ou 
terrenos de urn mesmo proprietario." 

J ustifical;ao 

A adocao do sistema de aHquotas processiv~s para 0 

Imposto Predial e Territorial Urbano, tambem chamado 
IPTU, ha muito vern sendo tentada por algumas munici­
palidades brasileiras, no que foi pioneira a cidade de 
Americana, atraves de Projeto de lei apresentado pelo 
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Vereador Gessyr Bianco, em 1964, nao sem a oposicao 
ferrenha do Poder Judiciario, maxime do Supremo Tri­
bunal Federal, que reiteradamente a tern entendido in­
constitucional. 

Entretanto, essa progressividade de alfquotas, baseada 
especialmente na quantidade de im6veis possuidos por 
uma so pessoa, e formula racional nao so para resolver 
boa parte dos problemas financeiros com que continua­
damente se defrontam as municipaJidades, como tam­
bern de, por via indireta, alcancar uma especie de melhor 

, distribui<;ao de rendas entre a populacao. 
No mencionado caso de Americana, ao qual se deu 

bast ante notoriedade, 0 Supremo Tribunal Federal deci­
diu pela inconstitucionalidade da progressao de aliquo­
tas (baseada no numero de im6veis) tendo em vista, prin­
cipalmente, os seguintes aspectos de controversia doutri­
naria: 
1- 0 imposto sobre a propriedade imovel e, de modo 

especial, 0 imposto territorial seria urn tributo de nature­
za real. Teria 0 municipio de Americana criado urn outro 
tipo de imposto porque, mudando a sua natureza juridi­
ca, trocara 0 fato gerador, de modo que - "de imposto 
real que tipicamente e 0 Imposto territorial, transmudou­
Ihe a natureza juridica para urn imposto pessoal, inciden­
te agora sobre a qualidade de proprietario de mais de urn 
terreno .. ." 

II - Tomando 0 imposto criado (adicional) em consi­
deracao 0 numero de terrenos de urn mesmo proprie-

. tario, estaria a impor gravame "sobre 0 conjunto de pa­
trim6nio imobiliario do contribuinte considerado em seu 
todo. Logo, esse imposto podera ser urn tipo de imposto 
geral sobre 0 patrimonio ... inexistente no Brasil". 

Todavia, Aires Fernandino Barreto, que e abalizado 
professor de direito tributario e de financas publicas, em 
trabalho publicado no Suplemento Tributario da revista 
L Tr, n9 58-78, incumbe-se de demonstrar a invalidade de 
tais argumentos, podendo dentre ol:ltras coisas, que: 

"Tern os de discordar, data venia, quanto a classfi­
cacao do imposto sobre a propriedade imobiliaria - seja 
urbana, seja rural -, em real e pessoal. 

Nos' dias atuais, sob 0 regime tributario moderno, nao 
e tao Ifmpida a estremacao dos impostos sobre a proprie­
dade imovel como'tributo real, por oposicao aos de na­
tureza pessoal. 

Tal amalgama, nao e exc1usiva desses tributos. Basta 
perlustrar a legislaCao tributaria patria, bern .assim a 
alienfgena, para que se encontre, em impostos outrora 
claramente objetivos, a incorpora<;ao de elementos sub­
jetivos. 

Eis a razao que ensejou 0 notavel mestre Fonrouge a 
escrever, relativamente a parti<;ao dos impostos diretos 
em reais e pessoais: "Apesar da freqilente utilizacao des­
tes termos e da impoftancia do fator subjetivo na evo­
lucao dos sistemas fiscais, deve-se reconhecer que a divi­
sao perdeu nitidez, ja que, na tributa<;ao contemporanea, 
se combinam de tal modo 0 fator pessoal e 0 objetivo, 
que carecem de validade antigas denomina<;oes. Assim, 
por exemplo, urn imposto tao tipicamente pessoal, cl?mo 
o que afeta a renda, tern evoluido parcialmente no senti­
do objetivi) (imposto sobre as sociedades) e outros, tradi­
cionalmente reais, como 0 imposto imobiliario, tern in­
corporado elementos de personalizacao (conj~nto de ri­
queza)". 

Nao e outra a posicao do grande tributarista argentino 
Manuel de Juano, ao referir-se a natureza do imposto 
territorial: "Como ya dijimos estamos frente a un im-' 
puesto de tipo real. Sin embargo em el regimen tritutario 
moderno, por ejemplo, segun el C6digo Fiscal de La 
Provincia de Santa Fe, la contribuci6n direta exhibe cier­
tas caracteristicas de los impuestos personates, ya que 
contempla algumas situaciones vinculada's com la capa­
cidad contributiva de 1 sujeito passivo, y tiene en cuenta 
varios e elementos inherentes a la persona sometida al 
tributo". 

Foi certamente em razao dessa mesclagem, hoje evi­
dente, que 0 professor Ruy Barbosa Nogueira preferiu 
abstrair-se da analise mais detida em torno de impostos 
reais e pessoais, para Iimitar-se tao so a asseverar, "em 
passant" que;ssa divisao "nao e uma classifica .. ao juri­
dica, nao se baseia em criteno juridico". 

E exatamente por nao ser infenso a miscibilidade que 
o imposto imobiliario pode incorporar em seu bojo, tam­
bern fatores pessoais. Exemplo manifesto desse fenome­
no estfl inserto no § 69 do art. 21 da Carta Magna (Cons-
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tituicao de 1967). Assim, apos outorgar a Uniao 0 im­
posto sobre a propriedade ter.ritorial rural, a Consti­
tuicao, tendo em conta a area da'gleba rustica, com enfa­
se as condiQoes pessoais de seu titular, limita 0 poder de 
tributar da Uniao. Nestes termos esta colocada a nao­
incidencia qualificada: "0 imposto de que trata 0 item 
HI deste artigo nao incidira sobre as glebas rurais de area 
nao excedente a vinte e cinco hectares, quando as cultive, 
s6 ou com sua famma, 0 proprietario que nao possua ou­
tro im6vel". 

Acolhe, destarte, 0 nosso sistema constitucional tribu­
tario a integra<;ao de elementos objetivos e fatores pes­
soais, derrogando a rigida particao dos imppstos diretos, 
em reais e pessoais. 

Por essa razao, a grand~ maioria dos Municipios bra­
sileiros concede isencao, ora total, ora parcial, ao pro­
prietario de imovel que 0 utilize como residencia propria 
e que outro nao possua; prevem tambem algumas legis­
la<;oes municipais uma serie de isenr;oes subjetivas, urn as 
a beneflciar funcionarios publicos, outras a ex­
integrantes da Forca Expedicionaria. 

Inarredavel, pois, a admissao de que e5ta longe a epo­
ca em que 0 imposto sobre a propdedade imovel confi­
gurava, nitidamente, urn imposto real. 
..................................... , .......... . 

Por outro lado, "se e constitucional, con(orme a SU­
mula n9 539, do STF, - prossegue 0 professor Fernandi­
no Barreto - a imposi\(ao de tributar;ao reduzida, quan­
do de im6vel de uso do respectivo proprietario, que ou­
tro nao possua, haveremos de aceitar que a tributacao 
relativa aos demais contribuintes (que possuam mais de 
urn im6vel), e, desde logo, maior e, sem embargo, tam­
bern constitucional. Vale dizer, se em razao do uso, e de 
se possuir apenas urn imovel, a tributacao e menor, con­
trariamente, diante de uso diverso, ou na hipotese de 0 

contribuinte com mais de urn imovel, a tributa\(ao e 
agravada, e, portanto, concluir pela constitucionalidade 
daquela primeira forma de tributacao implica em con­
cluir, pela constitucionalidade da Ultima. Nao M data 

_venia, outra conclusao a ser extrafda, sob pena de 
negarem-se 05 mais elementares principios da 16gica. Dai 
porque, muito embora discordemos da premiss a da qual 
partiu - inconstitucionalidade da tributa<;ao progressi­
va em fun<;ao do numero de imoveis do contribuinte -
consideramos irrepreensivel a assertiva do tributarista 
Pedro Luciano Marrey Junior, no sentido de que: 

" ... disposiCao que preve desconto de 50% do valor do 
imposto lanQado, para os proprietarios ou possuidores 
de ate 10 imoveis nao edificados e, a nosso ver, inconsti­
tucional. Isto porque, "a contrario sensu", estariam sen­
do maiormente gravados os proprietarios ou possuidores 
de mais de 10 imoveis, pelo simples fato de serem titula­
res de mais de 10 im6veis. Ou seja, estaria sendo aplica­
da, as avessas, a lei impugnada pelo STF." 

Pelo ate aqui exposto, cremos ter demonstrado que 0 

IPTU sempre tomou em consideracao, nao so elementos 
pessoais, como tambem, a ~estinacao e 0 numero de 
imoveis, para 0 estabelecimento de aliquotas diversifica­
das. 
. Segund<;> decidiu 0 Supremo,-no referido caso d.eAme­
deana, 0 IPTU nao pode gravar 0 patrimonio imovel 
globalmente considerado. ~ 

Assim, analisemos 'este segundo fundamento. 
A tributa<;ao sobre 0 patrimonio imovel po de ter por 

suporte uma das tres variaveis adiante listadas: 
. a) 0 patrimonio imobiJiario, isoladamente considera­
do' 

b) 0 patrimonio imovel, parcialmente consider ado; 
- c) 0 patrinionio imovel, globalmente considerado. 

Nao hfl maiores razoes para comentarmos, com minu­
den cia, a graduacao embasada no patrimonio imovel 
isoladamente examinado. A rigor ja 0 fizemos ao estudar 
as varias hipoteses de progressividade precedentes. Nelas 
nao se.cogitou, para impor gravame mais oneroso, de 
abarcar elementos outros, nao pertinentes ao imovel ob­
servado. Nenhuma delas, segundo pensamos, pode ser 
increpada de in~onstitucional, sequer de ilegal. 

Registramos, de pronto, que s6 ha falar em im6vel, di­
go, que s6 ha falar em patrimonio globalmente conside­
rado,' quando todos os i!I).oveis do sujeito passivo estive­
rem contidos na zona urbana de dado municipio. Se acu­
sarmos de inconstitucional a tributacao mais gravosa, 
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bob esse fundamento. haveremos de considerar inconsti­
tuclOnal. tambem, a imposh;ao de gravame para 0 titular 
de urn unico imovel. pois, nesse caso, estaremos gravan­
do to do 0 ,eu patrimonio. Estaremos criando tributa9ao 
que. na palavra do professor Rubens Gome; de Souza, 
incide sobre 0 conjunto de patrimonio imobilhlrio do 
contribuinte considerado em seu todo. Logo, esse impos­
to poden! ser urn tipo de imposto geral sobre 0 patrimo­
mo". 

Tncursionemos, pois, no estudo das duas outras oi­
tua<;oes aventuadas. 

A divislio "parcialmente-globalmente" - torna-se ne­
cessaria, tendo em vista que 0 poder jurisdicional do su­
jeito alivo se exaure ao tanger os limites do Municipio: 
alem desse perimetro. surge novo poder jurisdicional: 0 

do Municipio limitrofe. Isto. em se partindo do pressu­
posto de que todas as areas contidas no Municipio sejam 
urbanas. Se nao 0 forem, 0 poder de imposi<;ao do IPTU 
se esgota juntamente com os marcos finais destas. 

Ora, para que tenhamos imposi9aO sobre 0 patrimo­
nio im6vel globalmente considerado, necessario sera es­
tarmos diante de sUJeitos passivos que nao possuam 
quaisquer im6veis em outros muncipios. De conseguinte, 
diante do IPTU. 56 havera tributaQao alcanltando todo 0 

patrimonio imovel, quando os bens imoveis de dado 
contribuinte estiverem todos contidos nos limites da sua 
zona urbana. Obviamente. ao reves, estaremos sempre 
diante do patrimonio imobiliario, parcialmente conside­
rado." 

Tais sao os argumentos at raves dos quais 0 professor 
Aires Fernandino Barreto praticamente poe por terra a 
cQnstruQao jurfdica que serve de base as decisoes do Ju­
"iciario acerca da impossibiJidade de ser adotado 0 siste­
ina de progressividade de aHquotas do IPTU, tornado 
por base 0 numero de im6veis. Tais decisoes, entretanto, 
impedem que os Municlpios brasileiros possam evoluir 
em materia tributaria, atingindo, em conseqiiencia, 0 

equiHbrio economico e social que lhes permitira propi­
ciar 0 bern comum. 

Assim, buscando contornar 0 obice representado por 
tais decisa~5, dentre as quais avulta a jil mencionada re­
lativa ao 'c~so de Americana (RE 69.784-SP), propomos 
a presente emenda a ConstituiQao que consagra nao s6 a 
ja usual sistematica de estabelecer aJiquotas progressivas 
para as situaltoes em que os proprietlirios destin am seus 
im6veis a residencia propria, como tam bern para as em 
que 0 im6vel gravado esta beneficiado por urn ou mais 
melhoramentos publicos e, finalmente, para as em que 
uma 56 pessoa e proprietaria de mais de urn imovel. 

DerJUtados: Ralph Biasi - Airton Sandoval - Oor­
gonio Neto - Paulo Mincarone - Leur Lomanto -
Joaquim Roriz - Ademir Andrade - Geraldo melo -
Virgildasio de Senna - Alulzio Campos - Celso Barros 
- Joao Herculino - Celso -Amaral - Israel Dias­
Novaes - Orestes Muniz - Jose Jorge- Egidio Ferrei­
ra Lima - Irapuam Costa Junior - Jose Moura -
Joao Carlo, de Carli - Vicente Queiroz - Antonio Ma­
zurek - Sebastiao Rodrigues Junior - Raimundo Leite 
- Evandro Ayres de Moura - Pedro Sampaio - Celso 
Sab6ia - Manoel Ribeiro - Jorge Vargas - Jose Fer­
nandes - Jorge Medauar - Nelson Aguiar - Mario 
Hato - Carlos Eloy - Oswaldo Lima Filho - Mario 
Frota - Rubem Medina - Jose Mello - Octacllio de 
Almeida - Gi6ia Junior - Bete Mendes - Jose Riba­
mar Machado - Hermes Zaneti - Magno Bacelar -
Emldio Perondi - Oilton Garcia - Estevam Galvao -
MaclO Macedo - Heraclito Fortes - Artenir Werner 
- Wilson Falcao - Albino Coimbra - Mauro Sam­
paio - Freitas Nobre - Jose Ulisses - Leo Simoes­
Jose FogaQa +- Pratini de Morais - Borges da Silveira 
- Salvador Julianelli - Iraja Rodrigues - Santinho 
Furtado - .Djalma Born (apoiamento) - Norton Mace­
do - Dar'cy Pozza - Roberto Freire - Cristovam 
Chiaradia - Jose Luiz Maia - Renato Bernardi - Ae­
cio de Borba - Herbert Levy - Marcondes Pereira -
Max Mauro - AluizlO Bezerra - Gomes da Silva -
Gilson de Barros - Santos Filho - Coutinho Jorge -
Jonas Pmheiro - Leonidas Sampaio - Irineu Colato -
Jairo Azi - Nelson Morro - Nilson Gibson - Nosser 
Almeida - Alencar Furtado - Pedro Germano -
Emilio Haddad - Wolney Siqueira - Milton Brandao 
- Otavio Cesario - Fued Dib - Roberto RoJlemberg 
- PHnio Marthis - Walter Casanova - Haroldo Lima 
- Luiz Sefair - Mendes Botelho - Luis Dulci - Se-
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bast laO Ataide - Gonzaga Vasconcelos - JIllio Costa­
milan - Antonio Dias - Castejon Branco - Cristino 
Cortes - Marcia Lacerda - Jose Carlos Vasconcelos­
Cario, Wilson - Fernando Gomes - Oswaldo Trevisan 
- wan Ferraz - Natal Gale - Sergio Cruz - Sergio 
Lomba - Odilon Sal moria - Ibsen Pinheiro - Aroldo 
Moletta - LUClO Alcantara - Milton Figueiredo -
Matheus Schmidt - Adhemar Ghisi - Rubem Figueiro 
- Homero Santos - Geraldo Fleming - HoraclO Ortiz 
- Paulo Guerra- Fernando Santana- NavarrrC' Viei-
ra Filho - Cunha Bueno - Cristina Tavares - ('~~ildo 
Maldaner - Helio Manhaes - Amaury Milner - Wal­
mor de Luca - Carlos Mosconi - AJcenir Guetra -
Sarney Filho - Assis Canuto - Iturival Nascime~to -
Manuel Viana - J.G. de Araujo Jorge - Joao G{lberto 
- Floriceno Paixao - Elquisson Soares - Helit> Du­
que - Mansueto de Lavor - Gustavo Faria - Joao 
Cunha - Carlos Sant'Anna - Oscar Correa JUnIor -
Harry Amorim - Cassio GonQalves - Dante de Olivei­
ra - Henrique Eduardo Alves - Carlos Alberto de Car­
li - Epitacio Cafeteira - Jarbas Vasconcelos - Jack­
son Barreto - Nelson Wedekin - Reinhold Stephanes 
- Carneiro Arnaud. 

Sen adores: Passos Porto - Raimundo Parente -
Luiz Cavalcante - Humberto Lucena- Jaison Barreto 
- Pedro Simon - Guilherme Palmeira - Joao Lobo­
Jorge Kalume - Jose Ignacio Ferreira - Marcelo Mi­
randa - Mario Maia - AderbalJurema - Galvao Mo­
desto - Gastao Milner - Helio Gueiros - Eneas Faria 
- Jose Fragelli - Marco Maciel - Itamar Franco -
Jorge Bornhausen - Saldanha Derzi - Nelson Carnei­
ro. 

PROPOSTA DE EMENDA 
A CONSTITUI<;AO 

N9 3, de 1986 
Institui a Reforma Trlbutiiria. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 As leis de natureza tributaria serao de inicia­

tiva do~ Poderes Executivo e Legislativo. 
Art. 2? 0 § 29 do art. 153 da Constituicao Federal, 

passa a vigorar com a seguinte redaQao: 
"Nenhum tributo sera instituido ou aumentado. isen­

to;imune ou reduzido sem que ato legal. aprovado pelo 
Congresso Nacional 0 estabelelta e vigore antes do 
exercfclO. rcssalvados os impostos vinculados a impor­
tdl(ao. inclusive a contribui9ao cabial, alem dos lan'ta­
dos, inclusive emprestimos, por motivo de guerra." 

Paragrafo unico. Flcam suspensos, no exercfcio de 
1985, os efeitos previstos no caput deste artigo, para os 
fins do artigo seguinte. 

Art. 39 0 impo,to, e competencia da Uniao. sobre a 
renda e os proventos de qualquer natureza tern, como 
fa to gerador, a aquisil(ao de disponibilidade economica 
ou juridica, assim entendidos 0 lucro exclusivamente 0 

realizado, com exc\usao daquela incidencia' que possa 
ocasionar precipital(ao de levantamento de fundos em es­
tabelecimentos bancarios e congeneres e assim entendi~ 
dos renda como a originada do capital, do trabalho ou 
da conjuga"ao de ambos e os acrescimos patrimoniais e 
tera a caracteristica de mensurar a capacidade contribu­
tlva. inclusive atraves da extinQao e da compensaltao de 
outros tributos, alem das seguintes: 
1- Seletividade. de atlvidades ou produtos: 
1 - Na pessoa tisica, em fun«ao exc1usiva da natureza 

da atividade. quanto ao grau de dificuldade na obtenQao 
do rendimento; 

2 - Na pessoa juridica, em [un9ao exc1usiva da natu­
reza das atividades, quanta ao grau de interesse 
economico-social; 

3 - Em ambos os casos, a alfquota basica tomara 
como parametro a renda de cada natureza, se 0 contri­
buinte a obtiver de naturezas diferentes. 

II - Proporcionalidade, fixa ou flexfvel: 
I - Na pessoa fisica. em funQao exclusiva da medida 

do rendimento e diretamente proporcionai a sua magni­
tude, observados somente os casos de reclassiflcaQao. 
quando excedidas as medJas; 

2 - Na pessoa juridica, tomando por base a aJfquota 
seletiva do incbo anterior, a definitiva sera obtida em 
funl(ao simultanea, diretamente. do lucro e, inversamen­
teo do capital e da produ'tao, nao considerando estes fa-
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tore~ da produ9iio, apenas quando se tratar de medias e 
mlcroempresas, assim definidas em lei complementar. 

III - Progressividade indireta, as~im considerada 
apena, a decorrente dos limites, de dedul(lio, abatimen­
to&. apropriaQao como custo operacional, por indices fi­
xo~ ou percentualmente proporcionais ao rendimento, 
Jnclu~lve 0 de lsen"ao do miOimo de ~obrevivencia da 
pessoa fjsica ou da empresa. 

IV - As caracteristlcas dos itens I e II ob,ervarao, 
quando for 0 caso. essas funQoes extrafiscais dos tributos 
nao extintos. mas compensados, na forma do art. 49, in­
ciso II. item 2, subitens I, 2 e 4. 

V - Oeneraliza9ao da compensabilidade, do Imposto 
de Renda ou de outros tributos, especialmente a da ren­
da, decorrente de loto. loteria e sorteios, excluindo as re­
messas ao exterior e outras, inc\usoes e exclusoes, defini­
das em lei complementar. 

VI - Limlta"ao das isen90es a incentivos. exclusiva­
mente aos cas os previstos nesta Constitui_Itao: 

I - Na pessoa lisica, aos casos de doenltas graves, de­
correntes ou nao de rendimento do trabalho, observados 
os limltes fixados em lei; 

2 - Na pessoa juridica, aos casos de imunidade de 
templos religiosos, entidades filantr6picas e rendas nao­
mdustriais de orgaos da Administra"ao direta, de todos 
0, nivels governamep.tais. 

3 - Os incentivos fiscais. exclusivamente aos previs­
tos no art. 50 me~mo sob a forma de deducao ou abati­
mento da renda. especialmente 0 da exploraQao de ga­
nmpo, que nao podera ultrapassar sem documenta9ao e 
escnturaQao a 20% da renda bruta, observada, no caso 
da pessoa lislca. a classifica"ao da atividade, como do 
trabaJho. 

4 - A heranl(a e a desaproprial(ao por utilidade publi­
ca. 

VII - Recolhimento do tributo, no ana da pro­
dUl(ao do rendimento, corrigidos monetariamente, 0 

eventual excesso ou insuficiencia, em relaQao a inciden­
cia definitiva. 

VIII - A fiscaliza9ao e 0 recolhimento, poderao ser 
defendos aos poderes publicos de outras esferas gover­
namentais aos quais as parcelas deste tributo sejam atri­
buidas, em forma 'pe compensaQao direta pela extincao 
de compensaQao direta pela extinltlio dos seus tributos 
respectivos, na forma do artigo seguinte. 

IX - Seletividade, na aproprialtao como custo opera­
cional da pessoa juridica de forma a que haja compen­
sa!;ao no orltamento da Uniao. superestimado no orlta­
mento da U mao, superestimando despesas com pessoal e 
outra; de produtos ou serviQos de interesse nacional e su­
bestimando despesas superfluas, especialmente as de 
ben, de conhumo ou de produQao, estrangeiros. 

Art. 49 Os tributos a seguir enumerados, ou 
extmguem-se e ou sao parcialmente extintos e parcial­
mente compensados como redultao do Imposto de Ren­
da ou sao reduzidos da renda, alterado este tributo na 
forma do artigo anterior, substituindo a arrecada9aO da­
quele; ou atrave, dos Fundos de ParticipaQao, inclusive 
com reformula"ao de percentuais que mantenham, no 
minimo, a arrecadaltao atuaJ dos Estados. Territ6rios, 
Distrito Federal e Municipios ou pela forma prevista no 
inciso VIII do artigo anterior, observando: 

I - Nos casos de extinQlio: 
Item I - Genericamente, como decorrencia do dife­

rencml obtido pela generalizaQao da incidencia sobre 0 

lucro inflacionario realizado. prevista na parte inicial do 
caput do artigo anterior e pelos instltutos previstos, espe­
cmlmente no item 2 do mciso II enos itens V, VI e, sob 0 

aspecto de compensaQao de ingressos financeiros, pelo 
previsto no inciso VII, todos do mesmo artigo anterior. 

Item 2 - Especifi"camente, pelas medidas previstas 
para os respectlvos tributos; 

Subitem 1 - Para 0 Imposto sobre produtos indus­
trializados, nao-vinculado a importaQao,' observado, 
quanto a importaltao, 0 disposto no inciso II, item I, su­
bitem 2. as medidas decorrentes do inciso I e do item 2 
do tnciso VI, inciso III do artigo anterior. 

Subitem 2 - Para 0 fundo de investimento social, as 
medldas decorrentes do inciso V do artigo anterior. 

Subitem 3 - Para 0 Imposto sobre servi'tos de trans­
portes e comunica90es, as medidas decorrentes dos itens 
2 dos incisos I e H. ' 

Subitem 4 - Para 0 Imposto Dnko sobre combusti­
velS e lubrificantes Iiquidos e gasosos e, quanto as empre-
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sas, 0 "preco politico" da gasolina, observado, neste ca­
so, quanta a fisica, 0 disposto no inciso III, item I, alinea 
c, as medidas propostas na parte final do item 2 do inciso 
VI do artigo anterior, especialmente a tributacao, ate­
nuada e inversamente proporcional (item 2 do inciso II 
do mesmo artigo), das empresas petroifferas. 

Subitem 5 - Para 0 Imposto sobre circulacao de mer­
cadorias, as medidas decorrentes dos hens 2 dos incisos I 
e I I e especialmente 0 item 2 do inciso VI, notadamente a 
sua parte final, no que concerne a artigos de primeira ne­
cessidade, pela tributacao atenuada e inversamente pro­
porcional a producao na forma do item 2 do inciso II, to­
dos do artigo anterior. 

Subitem 6 - Para 0 Imposto de transmissao de pro­
priedade imobiliaria, inter virus, estadual, instituido, 
para a compensacao financeira imediata, 0 recolhimento 
do Imposto de Renda no ato da transacao e, as medidas 
decorrentes da tnbutacao do lucro inflacionario realiza­
do previstas no caput do art. 3°, especialmente 0 imobi­
liario, e, no causa mortis, pelo ingresso decorrente da ar­
recadacao das empresas de seguro de vida e acidentes 
pessoais conseqiiente de abatimentos correlatos e legfti­
mos, na pessoa fisica, previsto em legislacao complemen­
tar. 

Subitem 7 - Para 0 Imposto Predial e Territorial Ur­
ballo, as medidas decorrentes de: 

a) no caso de im6vel de aluguel, pela arrecadacao de 
corrente da incidencia do Imposto de Renda sobre esse 
rendimento, inclusive observadas as aJfquotas seletivas 
(item I, inciso I, art. 39) distinguindo terrenos edificacao 
ou nao e a equiparacao a pessoajurfdica, da pessoa fisica 
que exerca essa atividade com habituaIidade, seletivida­
de extensiva a arrecadacao alterada que passara ao po­
der dos municfpios prevista no inciso VII do art. 39. 

b) no caso de im6vel habitado pelo proprietario, em 
decorrencia da incidencia da contribuicao de melhoria, 
embora compensada esta no Imposto de Renda imobi­
Jiario (item 2, subitem 3, inciso II). 

c) em ambos os casos acima, pela incidencia do Im­
posto de Renda sobre 0 lucro inflacionario da proprieda­
de imobiliaria urbana, reaIizado. 

Subitem 8 - Para 0 Imposto sobre servicos de qual­
quer natureza, em decorrencia de: 

a) no caso de pessoa fisica, como decorrencia da arre­
cadacao da incidencia do Imposto de Renda, sobre 0 

rendimento do trabalho sem vinculo empregaticio, inclu­
sive ficando em poder do municipio a arrecadacao provi­
s6ria, do regime de bases correntes (inciso VII do artigo 
anterior), exceto 0 do item 3, inciso VII, art. 39• 

b) no caso de pessoa juridica, pela incidencia do lucro 
inflacionario realizado (caput do artigo anterior) sobre 
apJicacoes financeiras, exceto a poupanca, parte dessa 
arrecadacao, nos estabelecimentos situados no respecti­
vo municipio, bern como por parcela da arrecadacao adi­
cional do 1.0. Financeiras, decorrentes de sua aJteracao 
prevista na aIinea b, subitem 2, item 2, inciso II, deste ar-
tigo. -

Subitem 9 - Para a contribuicao previdenciaria, no 
que diz respeito as parcelas das empresas e dos poderes 
pubhcos, em decorrencia de: 

a) atribuicao do onus prevldenciario, com alfquotas 
flexlveis excIusivamente ao previdenciario, ate urn teto 
de seus rendimentos do trabalho, cujo excesso sera co­
berto por: 

b) parte da arrecadacao sobre 0 lucro inflacionario 
realizado, posto ser decorrente tambem dessa contri­
buicao parafiscal; 

c) desindexada a economia, pelo aumento da arreca­
dacao do Imposto de Renda Fisica, decorrente da re­
ducao provavel da dedUf;ao da contribui~ao previden­
ciaria. 

d) pela Jimitacao das deducoes da exploracao de ga­
rimpo, prevista no item 3 do inciso VI do artigo anterior. 

e) pela incidencia do Imposto de Renda Juridica, dos 
rendimentos das empresas de seguro-saude em decorren­
cia da manutenc;ao de abatimentos ja previstos na legis­
lacao ordinaria. 

f) pela tributac;ao seletiva e proporcional (itens 2, inci­
so I e II, art. 3?). 
. Subitem 10 - Taxas, TRU, educacao e pedaglO, de 
qualquer nivel govername.!1t~l: 

a) as taxas de educacao, pela incidencia atenuada e in­
versamente proporcional, as tarifas escolares, previstas 
nos itens 2 dos incisos I. II e VI do artigo anterior. 
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b) 0 pedagio e a TRU, peIa Incidencia prevista no 
item 2 do inciso I do artigo anterior, das empresas do 
ramo e no inciso III do mesmo artigo principalmente em 
relacao as pessoas fisicas e ainda pela simultaneidade da 
incidencia do sobreprec;o da gasohna (subitem 6, item 2, 
inciso II). 

Subitem I I - Para 0 Imposto unico sobre energia eU:­
trica, pela incidencia atenuada e inversamente prop or­
ClOnal, a producao do Imposto de Renda das Empresas 
de energia eletrica (itens 2 dos incisos II e VJ do artigo 
anterior). 

Subitem 12 - Para 0 Imposto sobre serviQos de comu­
nicacoes, pela incidencia atenuada e inversamente pro­
porcional a produtividade das empresas de comuni­
cacoes (itens 2 dos inclsos II e VI do artigo anterior). 

II - Nos casos de compensacao: 
I - Genericamente, em decorrencia dos mesmos fato­

res mencionados no item I do inciso I deste artigo; 
2 - Especificamente, em decorrencia das medidas 

previstas adiante, para os respectivos tributos: 
Subitem I - Os tributos relacionados com 0 comercio 

exterior, especiaimente pela Iimital;ao dos casos de in­
centivos fiscais do art. 59, inciso V e como reducao do 
Imposto de Renda: 

a) Imposto de importal;ao; 
b) Imposto sobre produtos industrializados, incidente 

na importacao, observado 0 su!?item 1, do item 2 do inci­
so anterior; 

c) Imposto sobre operacoes financeiras, incidente na 
importacao, observado 0 subitem 2 deste item; 

d) Imposto de exportacao; 
e) Contnbuicao Cambial. 

Subitem 2 - 0 imposto sobre operacoes financeiras 
internas, em decorrencia dos itens 2 dos incisos I e II e 
especiaimente do inciso IV, todos do artigo anterior e 0 

seu caput e como reducao do Imposto de Renda e ainda 
obsetvando: 

a) 0 sujeito passivo da relaclio tributaria sera 0 cre­
dor' 

b) a aliquota do 10F sera diretamente proporcional a 
taxa de juros da transacao, fixada a taxa de juros para­
metro pelo Conselho Monetario Nacional. 

Subitem 3 - A contribuicao de melhoria em decor­
rencia do disposto na incidencia sobre 0 lucro inflacio­
nario realizado, imobiliario, prevista no caput do artigo 
anterior e como reducao do Imposto de Renda. 

Subitem 4 - 0 imposto territorial rural, em decorren­
cia dos itens 2 dos incisos I elI e especialmente do inciso 
IV, todos do artigo anterior e 0 lucro inflacionario, pre­
visto no seu caput, e como reducao do Imposto de Ren­
da. 

Subitem 5 - 0 Imposto unico sobre minerais do paIS, 
tendo em vista 0 previsto na parte final do item 3 do inci­
so VI e no inciso V, todos do artigo anterior, e como re­
ducao do Imposto de Renda. 

§ 1° A arrecadacao atribuida, por extincao ou com­
pensaQao aos Estados, Territ6rios ou Municfpios sera 
mantida no governo local, em condicoes que expressem 
equilibrio com a arrecadaQao atual, ate a definitiva com­
posicao, via Fundos de Participacao. 

§ 20 - Os orgaos fiscalizadores e arrecadadores dos 
Estados, Territ6rios, Municipio e da Pre,videncia serao 
unificados com os federalS, observada a tarefa especifica 
ora atribufda a cada urn. 

III - Nos casos de deduclio, abatimento e apro­
priacao -como custo openicional, conforme 0 caso: 

1 - na pessoa fisica, como deduQao ou abatimento: 
a) a contribuiQao previdenciaria, na parte relativa ao 

prevldenciano; . 
b) as tax as, como dedu~ao de renda, quando aquela 

for necessaria a producao do rendimento ou como abati­
mento, quando esse nao for 0 caso; 

c) abatimento limltado de despesas de combustivels. 
2 - Na pessoa juridica, como apropriacao no custo 

operacional, as taxas nao extintas ou compensadas como 
reducao do Imposto de Renda. ' 

Art. 59 Os incentivos fiscais, serao apenas os previs­
tos neste artigo, acrescidos dos admitidos em lei compIe­
men tar: 

I - Os regionais e setoriais, que se constituem de: 
Item I - Tributacao atenuada do Imposto de Renda 

as empresas ou pessoas fisicas, na forma do art. 39, as 
empresas e pessoas fisicas que se instalem em regiao ou 
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setor carente, assim definidos em ato legal de iniciativa 
dos poderes Executivo e Legislativo; 

Item 2 - Reducao, superestimada em 1/3 (urn terco) 
e ate 0 maximo de 50% do Imposto de Renda, ao contri­
buinte que optar por investir em regiao ou setor carente, 
atraves das entiqades pubJicas respectivas; 

Item 3 - RestJtuicao, em caso de prejuizo, a mesma 
aliquota que seria devida, em caso de lucro, como previs­
to no inciso seguinte; 

Item 4- Superestimacao de aplicacoes em investi­
mentos como reducao do lucro tributavel, na forma da 
lei complementar. 

II - As empresas em geral, pela restituicao, em caso 
de prejulzo, nos mesmos percentuais basicos que seriam 
apJicados em caso de lucro, ressalvadas as.condicoes do 
interesse publico da atividade, definida em lei comple­
mentar. 

III - A politica energetica e de transportes: 
1 - 0 previsto no inciso anterior; 
2 - a seletividade na apropriacao como custo opera­

ClOnal entre combustiveis importados e os alternativos, 
prevista no inciso IX do art. 39; 

3 - a alocaQao de recurs os oriundos do diferencial en­
tre a tributacao prevista no caput do art. 39 e a extincao 
prevista no inciso I do art. 40

, aos alternativos nao­
importados, para a producao; 

4 -'a'alocacao do diferencial obtido com as medidas 
previstas no subitem 4 do item 2, inciso I, do artigo ante­
rior, aos alternativos nao-importados, para a producao. 

IV - a agropecuaria: 
1 - 0 previsto no inciso II deste artigo; 
2 - a compensacao da contribuicao cambial, prevista 

na alfnea e, item 2, inciso II, do artigo anterior; 
3 - a tributaQao seletiva, prevista nos incisos I e IV do 

art. 39 e no subitem 4, item 2, inciso II, do artigo ante­
rior; 

4 - apropriacao, como despesas de custeio, dos pre­
juizos ocasionados por motive de forca maior ou caso 
fortuito, des de que observado 0 zoneamento agricola, 
definido pelo Ministerio da AgricuJtura. 

5 - superestimacao de despesas com pessoal em con­
traposicao a subestimacao de despesas com aquisicao de 
bens de consumo e de produCao, prevista no inciso IX do 
art. 39 e no item 2 do inciso VI deste artigo. 

V - Os destin ados a obtencao de sal do favoravel nas 
baJancas comerciaJ e de pagamentos: 

I - genericamente, pela desindexaQao da economia, 
pela apJiccaao simultanea das medldas previstas no caput 
do art. 30 e no artigo anterior, especialmente no inciso I; 

2 - pela tributa<;ao seletiva, prevista no item 2 do in­
ciso I do art. 39, as empresas que produzam bens, de con­
sumo e de capital que substituam similares importados, 
economicamente vantajosa, assim definido pelo Conse­
Iho de Desenvolvimento Industrial; 

3 - peIa apropriacao seletiva, no custo operacionai 
das empresas em geral, das despesas com bens de consu­
mo e das com depreciacao de bens de producao, que se­
jam produzidos internamente em condicoes de substi­
tuir, vantajosamente, os importados, assim definido pelo 
CDI, pela compensa",ao da substimaQao destes e superes­
timacao daqueles; 

4 - pel a compensacao, como reducao do Imposto de 
Renda, dos tributos mencionados no item 2 do inciso II 
do artigo anterior; 

5 - pelo aumento da produtividade das empresas, em 
decorrencia da adocao da economia de escala e: 

a) diretamente, pela medida prevista no item 2 do in­
ciso II do art. 30

; 

b) indiretamente, pela medida prevista no item I dos 
incisos I e II do art. 30 

69 - pelo subsidio crediticio, constituido apenas de Ii­
nha de credito especial, exclufda a adoc;ao de taxas de ju­
ros atenuados, como decorrencia do incremento do de­
posito no poupanr,;a, em conseqUencia das rnedidas pre­
vistas no inciso IX deste artigo. 

VI :... a polftica salarial: 
1 - ge~ericamente: 

a) pela extim;ao dos impostos indiretos, regressivos e 
dos direitos ilegitimos, e a compensacao dos tributos ex­
trafiscais e no Imposto de Renda, previstos nos incisos I 
e II do artigo anterior, 

b) peJa desindexacao da economia, como conseq!ii~n­
cia indireta da adocao simultanea da tributacao prevista 
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no caput do art. 39 e das medidas previstas no art. 49 e, 
diretamente, pela desindexaeao dos ativos financeiros do 
Sistema Financeiro de Habitat;ao, previstas no inciso VII 
deste artigo, que dispensara. 0 reajuste salarial em perfo­
dos cuja exiguidade e operacionalmente impraticavel; 

c) pela adocao da tributacao seletiva na pessoa flsica, 
em funcao da natureza da atividade, em face ao item 1 
do inciso I do art. 39, que atribuira atraves de lei com pie­
mentar, incidencia nao superior a 10% ao rendimento do 
trabalho assalariado, 0 que confere maior abrangencia 
na redistribuicao da renda, nilo restrita apenas aos rendi­
mentos do trabalho que e 0 ambito da lei salarial, e, aci­
rna do limite dedutlvel da remunerat;ao dos diretores de 
empresa, 25%; 

d) pela adoac;:ao de abatimentos da renda bruta, com­
pativeis, com despesas das classes media e baixa, como 
previsto no inciso IX do art. 3° 

2 - especificamente, pela superestimacao das despe­
%as com pes50al, para efeito da incidencia do Imposto de 
Renda, prevista no inci~o IX do art. 39, e compensadas, 

,tendo em vista a orcamento publico, com a subtesti­
,mac;:ao dos custos com despesas superfluas, especialmen­
te as de depreciac;:ao de bens de producao e especialmente 
os importados, bern como as de propaganda, juros e, no 
caso da atividade rural; os de aquisicao de reprodutores 
e matrizes animais, construclio de residencias, estabulos 
e que tomara por base apenas a depreciacao com base no 
perfodo de vida uti! do bern depreciado. 

VII - Ao sistema habitacional: 
1 - pela dispensa, exceto na alienacao do imovel, an­

teriormente ao termino do prazo do contrato, da 
cobranc;:a da correcao monetaria pelo Sistema Financei­
ro da Habitacao e conseqUente repasse dos recursos cor­
respondentes, pelo Sistema Tributario, obtidos com a in­
cidencia do rmposto de Renda sobre 0 lucro inflacio­
na~io imobiWirio realizado, prevista no caput do art. 39, 

simultaneamente adotada a reduc;:ao do prazo de finan­
ciamento proporcionalmente ao indice representado pela 
correc;:ao no valor das prestac;:oes, cobrado 0 eventual 
reslduo inflacionario, decorrente da valorizacao inf1acio­
miria do imovel, no termino do contrato; 

2 - pe1a tributac;:lio atenuada, fixada em 15% sobre os 
rendimentos, inf1acionarios ou nao, dos imoveis aliena­
dos para a constru"ao de casa propria, de natureza po­
pular, com metragem e/ou valor fixados em lei cOm ple­
mentar; 

3 - pela tributaclio atenuado ao BNH {art. 3Q, inciso 
VI, item 5, e inciso n, item 2), 

VIII - A cH!ncia, tecnologia e educacao: 
1 - peIa incidemcia seletiva das empresas nacionais 

que substituam similar estrangeiro, assim definidos pelo 
CDI e CN Pesquisas, como previsto no item 2 do inciso I 
do art. 39 

2 - pela seletividade na apropriaelio dos custos ope­
racionais entre produtos importados e simi/ares nado­
nais, previstas no inciso IX do art. 39 especialmente 05 

relacionados com a ciencia e a tecnologia e distin"ao dos 
indices de "royalties" pagos a nacionais e estrangeiros; 
- 3 - pela tributa"ao atenuada dos estabelecimentos 
particulares de ensino, na forma prevista no item 2 do in­
ciso VI do art. 39 

IX - A poupant;a: 
I - pela incidencia do Imposto de Renda sobre 0 lu­

cro inflacionario realizado nas demais aplicaeoes espe­
cialmente as demais financeiras; 

2 - pela incidfmcia do Imposto de Renda sobre 0 lu­
cro intlacioniirio ou nao, realizados, das alienat;oes de 
bens m6veis, mesmo nao caracterizada a habitualidade. 

Justifica~io 

A incidencia do Imposto de Renda sobre 0 lucro inf1a­
cioniirio realizado (recebido ou credit ado) das hip6teses 
ainda isentas - tese principal da reforma tributaria, jun­
tamente com ada simultanea extincao ou'compensacao 
no Imposto de Renda dos impostos indiretos e dos dire­
tos ilegftimos - produzini reflexo positivo em todos os 
segmentos da atividade econ6mica. 

Eo caso do Sistema Financeiro de Habitac;:ao uma vez 
que 0 ingresso dos val ores dessa incidencia em questao 
serii consideravelmente superior a extineao e a com pen­
saeao dos indiretos e dos diretos ilegitimos'se eonsiderar­
mos, tambem, que a extinQao do IPI sera substitufda pela 
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il)cidencia seletiva com aliquotas de ate 45% na pessoa 
juridica e a extinQuo do ICM sera suibstituida pela inci­
den cia a aliquota atenuada mas potencializada pela flexi­
bilidade do Imposto de Renda em funcao do luero um­
tario excesso este que permitira 0 repasse ao repasse, ao 
sistema habitacional de recursos suficientes para permi­
tir a este sistema, a dispensa da cobranca da corret;ao 
monetaria do mutwirio pois ao mesmo tempo em que a 
indidencia do Imposto de Renda sobre a corre<;ao e legi­
tima (porque lucro efetivo) a cobranca da corret;ao pelo 
SFH nao 0 e, posto que urn lucro em potencial, inclusive 
passivel de converter-se em prejufzo peIa alienacao coa­
gida da propriedade, decorrencia da cobranca da cor­
reo;:ao 0 que, nlio apenas tornara viiiveI 0 Sistema Habita­
cional, como sera 0 ponto de inflexao e 0 unico para a 
desindexacao da economia, eis que e 0 unico ativo finan­
ceiro que nao provocara fuga de aplicaeao, pelo con­
trario, incentivara a aquisici'io da casa pr6pria e 0 incre­
mento da tributaQiio sobre 0 alien ante (jamais 0 mu­
tuario, a nilo ser quando aliene antes do praza do contra­
to, quando pagara a correcao, nilo 0 imposto) e com a si­
muitenea do prazo, na propor"ao que a correc;:ao repre­
senta no valor das prestaCoes. 

Significativo e, tam bern, 0 efeito da medida na politica 
salarial, porque nao e suficiente que 0 reajuste do salario 
seja procedtdo e os mesmos indices inf1acionarios eis que 
igualmente e imprescindivel, numa intlacao acentuada, 
nuo ocorrer defasagem consideravel entre 0 perfodo de 
reajuste salarial que, operacionalmente 56 e viavel, no 
maximo. 0 mensal, enquanto a inflacao se processa em 
ritmo quase dliirio, dai 0 interesse na desindexac;:ao da 
economia. 

Ah~m do aspecto da defasagem de perfodos ainda deve 
,ser considerado que os indireitos 56 existentes em paises 
subdesenvolvidos, e em Cf.ue e a causa, nao a conseqiien­
cia sao regressivos pois incidem da mesma forma sobre 
as classes de renda diferentes, sejam os uniformes (IeM), 
pois suas aliquotas sao eIevadissimas, seja 0 seletivo (1-
PI). pois 0 consumo e ineliistico (caso do cigarro) e as ali­
quotas sao tambem elevadfssimas. 

. Ainda hii a alteraclio da incidencia do Imposto de 
Renda, que passara a ser seletivo-proporcional (10% 
para a renda do trabalho assalariado) e que 56 c possivel 
com a incidencia sobre 0 lucro inflacionario porque. ex­
tinguindo os mdiretos. cobrira a diferenca entre a aIfquo­
fa atual de 5% da tabela progressiva e a uniforme, de 
,0%. 
, Tambem intluinl no aumento do poder aquisitivo do 
assalariado. 0 que permitira reivindicat;oes menos exa­
cerbadas de salarios, a retenc;:ao na fonte compativel com 
a tributacao definittva, inclusive porque a redistribuicao 
da renda sera procedida entre todas as rendas e nao ape­
nas entre os salarios, adotada na recente legislaeao tra­
balhista. 

Essa tese principal tambem permitira melb~r discrimi­
nacao de renda entre os tres nlvei, governamentais, pois 
a exigua partIcipac;:ao de Estados e Municipios na renda 
nacional e mera consequimcia, eis que a Uniao tam bern 
tern seu or"amento deficitario em decorrencia dessa 
isencao, e considerando que os impostos indiretos, sendo 
inf1acionarios, tambem prejudicam, em igual escala, 0 

orc;amento publico de todos os niveis governamentais, 
tanto quanto 0 faz na coluna de ingresso e ainda porque, 
tais direitos, caso do IPTU e do ISS, sendo ilegitimos, 
aquele porque inctde sobre renda nao realizada, eis que 0 

im6vel nao e alienado, sendo a valorizacao apenas "em 
potencial" (a retribuic;:ao da participac;:lio do poder publi­
co na sua valorizaQao, e quando e 0 caso, e papel da con­
tribuil;ao de melhoria) 0 que ate obriga a alienacao da 
propriedade e, quanto ao rss, porque e uma duplicidade 
da incidencia do Imposto de Renda e, entao, ambos difi­
cultam a arrecadal;lio municipal, 0 mesmo ocorrendo em 
relacao ao IeM, em face da sua incidencia em percen­
tUUlS elevados (17% sobre 0 lucro brute correspondem a 
68% sobre 0 Ifquido), dando margem a sonegat;lio e espe­
cialmente porque e impossivel adotar uma tributacao se­
letiva neste tributo, em face da repercutibilidade, im­
possivel no Imposto de Renda. Ademais, 0 Imposto de 
Renda, principalmente compensando os demais nlio ex­
tinguiveis; em face da sua funeao extrafiscal preventiva 
(IT Rural, IOF), eo unico a avaliar a capacidade contri­
butiva do cidadao. 
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Sera possivel, ainda, adotar, na pessoa lisica, no Im­
posto de Renda. 0 sistema seletivo-proporcional­
progressivo-indireto, de indiscutlveis resultados positi­
vos na redlstribuicao da renda, ao passo que os indiretos 
levaram a economia a urn ponto de exaustao, pois quan­
to mais elevada a aliquota sobre a grande massa dos con­
sumidores contribuintes, menor e a arrecadat;ao final, 
como explicado pela "curva de Lafer". 

o sIstema de bases correntes, recolhimento do impos­
to no proprio ano da producao do rendimento, apresen­
ta iniimeras vantagens. inclusive a dispensa do pagamen­
to da correclio monetaria do total retido (apenas 0 seria 
sobre 0 dlferencial) mas nlio hii condic;;ao moral para exi­
gir mais esse sacrificio do principal interessado, 0 assala­
riado. se nilo adotar-se a mcidencia do Imposto de Ren­
da sobre 0 lucro inflacionario que tern beneficiado a 
grande malOria de gran des apIicadores. 

No que diz respeito aos incentivos fiscais, particular­
mente os setoriais-regionais. embora a principal vanta­
gem do sistema ora proposto nlio se relacione diretamen­
te com a extincao do~ impostos indiretos, que if: a desti­
nac;ao adequada dos investimentos, ou seja, para as enti­
dades publicas (SUD ENE, SUDAM) para que estas 
apliquem em infra-estrutura regional-setorial, visto que 
as empresa, que hoje recebem os investimentos, jii sao 
tsentas do Imposto de Renda, nao hii duvidas que a exis­
tencia dos impostos indiretos em outras regioes ou a si­
metnca isencao naquelas regioes ou setores beneficiados, 
gera 0 interesse na perpetuacao do sistema atual que 56 

benefiCIa as empresas, nlio a macroeconomia, porque 
nao sao removidas as causas, as deficiencias de infra­
estrutura regional-setorial, 56 passfveis de sofrer a 
atuac;lio do poder pu blico, gerando urn circulo vicioso. 
Nao ha como alegar-se 0 emprestimo do Banco Mundial 
pois, ou devera ser pago, e com que recursos, se estao em 
poder das empresas, ou, se a fundo perdido e de 
presumir-se a existencia da reciprocidade, pois os impos­
tos dispensados as empresas multinacionais, rPI, reM, 
Imposto de Renda, subsidios crediticios, ja compensa­
ram esse capital, considerando ainda que tais empresas 
sao aClOnistas dos bancos estrangeiros. 

Relativamente a poHtica do comercio exterior, embora 
haja aspectos tributarios a serem considerados, como a 
isen,.ao do Imposto de Renda na exportaQao que seria 
substituida pela iseneao do mesmo imposto na substi­
tuicao de importaeao, bern como a seletividade na apro­
priacao do custo operaclOnal de bens de capital importa­
do, passfveis de substituidos por similar nacional, ambas 
nilo repercutiveis, como 0 sao os impostos da impor­
tac;ao, dai a compensac;:ao destes no Imposto de Renda, 
ora proposta, nao hii duvidas que a extinclio dos impos­
to, mdiretos (e a compensacao de outros) produz mais 
rc::sultados Iiquidos, a compara"lio entre a exporta"ao 
desvalonzada e 56 obtida com tais vantagens excepcio­
nals e a Importacao supervalorizada, ocasionada por tal 
mecanismo simplista que e a bent;ao para a exportacao 
cOrUugada com a desvaloriza9ao da maeda, a isencao 
porque s6 pode ser compensada com a elevac;lio dos im­
postos internos e a desvalorizacao, porque repercute na 
tmportaeao. 

E sintomatico que os paises que adotam essa sistemati­
ca, isen"ao de lucro inflacionario compensada no orca­
mento publico com 0 aumento da carga tributaria indire­
ta, esteJam com sua economia comb alida, com taxa de 
intlat;ao descomunal, dfvida externa consideravel, como 
e 0 caso da Argentina e Mexico, embora produtores e 
auto-suficiente~ de petr61eo, 0 que inacorre com 0 Japao 
e a Alemanha. 

A extmeao dos indiretos, como inclui ados cham ados 
seletivos, caso do IPI, ira permitir a adot;ao da autentica 
seletlVldade, que e pelo Imposto de Renda, pois nao re­
percute e inclUSive e mais eficaz e eficiente neste tributo 
porque a alfquota, mesmo a seletiva, sera f1exivel, va­
nando em func;:ao do lucro especulativo mesmo ness as 
atividades. 

Alem disso. a restituicao ern caso de prejuiw, generali­
zado e na mesma proporcao da alfquota incidente em 
caso de lucro, permitira a reduc;:ao da margem de lucro 
unitario das empresas, porque tambi:m 0 prejufzo even­
tual e nao apenas 0 lucro, sera objeto de distribuicao 
com a coletividade, como ora proposto, 0 que reduzini 0 

custo de vida. 
Relativamente aos incentivos it agropecuaria, hii pro­

postas tributarias especificas para substituir os ineficien-
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tes mecamsmos atuais, basicamente a proposta e, tam­
bern, a restituicao em caso de prejuizo, mas incidencia 
em caso de lucro, mas, sem a men or duvida, a maior in­
fluencia na agropecuilria decorreril da tributac;l'l0 do Im­
posto de Renda sobre 0 lucro inflacionario da atividade 
imobiliaria, no caso, a propriedade rural, pois desesti­
mulara a obtenc;ao de lucro que nao seja 0 operacional, 
portanto, aumentando a produtividade e a oferta de bens 
de consumo obrigat6rio e, pela queda da inflacao, inclu­
sive pelo aumento da producao agricola, decorrente da 
extinc;ao dos indiretos, dispensa 0 produtor agricola de 
obter lucros excessivos para compensar os altos juros pa­
gos, visto que os subsidios crediticios tambem sao inefi­
cientes. passlveis de desvios. 

Ademais, a incidenciaoSobr.e as.aplicacoes financeiras e 
a imobiJiaria rural, os loteamentds, cuja isencao e a cau­
sa, justamente desses desvios do credito rural, forcara 0 

retorno dos investimentos para essa area produtiva, tal 
qual as demais, a industria e 0 comercio. 

Na questao previdenciaria, tambem sao apresentadas 
propostas especificas desse setor, para solucionar seus 
problemas. mas nao ha negar a consideravel influencia 
que tera a extinc;ao da tributac;ao indireta, na qual se in­
c1ui essa contribUIcao parafiscal, na parte concernente as 
empresas, porque reduzira os custos inflacionarios do . 
orc;amento da Previdencia pois a tributacao do lucro in­
flacionario, cuja origem principal e a tributacao indireta, 
permitira 0 repasse a Previdencia do valor corresponden­
te a extincao da parte dispensada .. 

A politica energetica nao fica a margem dessa colo­
cacaO e malgrado tambem haja propostas especificas, 
como a restituicao em caso de prejuizo, inclusive para a 
PETROBRAS, que passaria a ter uma tributac;ao ate­
nuada. tal qual as demais estatais e as quais 0 beneficio 
da desindexacao e extensivo, e a seletividade nos custos 
operacionais entre combustfveis importados e os seus al­
ternativos nacionais e outras, a extincao dos indiretos, 
influindo na importacao, beneficia a importacao-aepe­
tr6leo. 

Essa incidencia permitira, finalmente, a restauracao de 
abatimentos e deducoes legitim as, como a de medica­
mentos, juros de dividas pessoais, segura de vida, que 
protege a heranc;:a e aluguel, em nfveis realistas. 

Mas os aspectos principais, embora os enumerados se­
jam consideraveis, residem na desindexacao da econo­
mia, bern como no retorno das aplicac;oes privadas em 
investimentos produtivos, que aumentarao tam bern a ar­
recadacao tributaria e arrecadacao legitima, porque fun­
dada na renda Jiquida, como tambem porque proporcio­
nara a retomada do desenvolvimento, com a criacao de 
empregos e to'dos os seus beneficos desdobramentos eco­
nomicos. 

E atraves da tributacao que se conseguira 0 pacto so­
cial de espectro mais abrangente e que consistira na tri­
butac;:ao uniforme, a aliquota de 25% sobre os rendimen­
tos inflacionarios, incluindo, portanto, os oriundos do 
salario. se aplicados numa segunda fase, em atividades 
especulativas e que, assim, ficara em pe de igualdade 
com 0 grande investidor e considerando que com as me­
didas propostas, extinc;ao dos indiretos, regressivos, e 
aplicaC;ao da tributacao se1etiva do Imposto de Renda 
(aliquota de 10% para os salarios e de 25% para as de­
mais rendas), bern como a compatibilizacao da retencao 
na fonte com a incidencia definitiva, tambem 0 assalaria­
do tera condicoes de investir, inclusive beneficiando-se 
das reducoes do Imposto de Renda que tern tornado a 
progressividade puramente subjetiva, em letra morta, 
apliciivel apenas aqueles que nao tern condicoes econo­
micas de evadir-se ou operacionais de sonegar, caso do 
assalariado. 

Por se constituir a tributacao atenuada sobre salarios 
numa mcidencia justa, razoavel, (inciso II, art. 160 da 
Constituic;ao Federal) e, outro aspecto do pacto social 
pois evitara as excer,;iies de isencao, total ou mesmo par­
cial que ja vao se constituindo "em regra", a comer,;ar 
por nos, os parlamentares, ados militares, a de magistra­
dos, ados funcionarios publieos aposentados, a aposen­
tadoria em geral Gil aprovada no Congresso, de autoria 
do Senador Hamar Franco) 0 que, reduzindo 0 universe 
tributavel - somada com a isencao do lucro inflacio­
nario - obriga 0 poder publico a extinguir abatimentos 
e de deduc;:oes absolutamente legitimos, caso dos medica­
mentos adquiridos em farmacia, dos juros de dividas 
pessoais, e, especialmente dos seguros, de vida e aciden-
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tes, protetores da heranca (Tit. VI, sub. VII) e a ineiden­
cia do Imposto de Renda sobre a desapropriaclio por uti­
Ii dade publica, vedada na propria Constituicao em vigor 
(art. 161; § 59). --- -

Portanto, a "contrario sensu", 0 aumento do universe 
tributavel, eonseqilencia da incidencia sobre 0 lucro in­
flacionario e a incidencia eqilanime sobre rendimentos 
do trabalho, evitara as isenc;:oes generalizadas de urn lado 
e, de outro, permitira a concessao de abatimentos legiti­
mos, urn dos aspectos do pacto social. 

A "reform a" tributaria de 1965, suprimindo dispositi­
vo da Constituic;ao de 1946 que obrigava a avaliacao da 
capacidade contributiva, deixou propositadamente aber­
tura para essa incidencia cumulativa e desordenada da 
carga tnbutaria, conforme 0 acentua 0 insigne Rubens 
Gomes de Souza C'Estudos Tributarios" - Edit. Res. 
Tribut. SP-74, fls. 134/5),0 pr6prio autor dessa-chama­
da reforma. 

Mas este imprescindivel principio de justica tributaria 
esta sendo restaurado no presente projeto, seja pela ex­
tineao dos tributas indiretos ou pela sua compensac;:ao 
no Imposto de Renda, 0 unico que avalia devidamente 

. - com a seletvidade e a proporcionalidade - a capaci­
dl!.c!e cQnlrilll!tiYll. 

DEPUT ADOS: Marcondes Pereira - Nilson Gibso. 
- Alcides Lima - Rita Furtado - Mozarildo Caval­
canti - Heraclito Fortes - Lucio Alcantara - Gerson 
Peres - Amaury MillIer - Lelio Souza - Juarez Batis­
ta - Joao Batista Fagundes - Bete Mendes - ALufzio 
Campos - Haroldo Lima - Domingos Leonelli -
Ademir Andrade - Cassio Goncalves - Francisco Dias 
- Francisco Amaral - Mucio Athayde - Theodoro 
Mendes - Eduardo Galil - Plinio Martins - Mario 
Juruna - Ubaldino Meirelles - Sergio Lomba - Joacil 
Pereira - Hamilton Xavier - Aurelio Peres - Jorge 
Arbage - Clarck Platon - FranCa Teixeira - Florice­
no Paixao - Eduardo Matarazzo Suplicy - Osvaldo 
Nascimento - Gustavo Faria - Jorge Uequed - Fer­
nando Santana - Alceni Guerra - Antonio Pontes­
Jose Eudes - Paulo Zarzur - Dionisio Hage - Bayma 
Junior - Adail Vettorazzo - Sebastiao Nery - Virgil­
dasio de Senna - Marcio Santilli - Manuel Viana -
Emidio Perondi - Jacques D'Ornellas - Raul Ferraz 
- Manoel Costa Junior - Jose Maria Magalhiies -
Cardoso Alves - Randolfo Bittencourt - Alvaro Valle 
- Siegfned Heuser - Pedro Sampaio - Jose Ulisses -
Denisar Arneiro - Osvaldo Murta - Cristina Tavares 
- Horacio Ortiz - Nelson Wedekin - Darcy Passos­
Magno Bacelar - Evandro Ayres de Moura - Romulo 
Galvao - Marcos Lima - Homero Santos - Wilson 
Haese - Mac;:ao Tadano - Pedro Correa - Fernando 
Bastos - Flavio Bierrenbach - Jackson Barreto - Jor­
ge Medauar - Celso Pac;anha - Raul Bernardo -
Geovani Borges - Guido Moesch - Mario Frota -
Celso Barros - Alberto Goldman - Hugo Mardini -
Osmar Leitao - Valmor Giavarina - Alcides Francis­
cato - Raimundo Leite - Jose Frejat - Paulo Guerra> 
- CIro Nogueira - Wilson Vaz - Elquisson Soares­
Paulo Borges - Roberto Rollemberg - Walber Guima­
raes 0- Casildo Maldaner - Marcio Macedo - Joao 
Bastos - Jonathas Nunes - Dilson Fanchin - Salles 
Leite - Walter Casanova - Doreto Campanari - Ino­
cencio Oliveira - AntOnio Mazurek - Raymundo As­
fora - Ruben Figueiro - Daso Coimbra - Jose Men­
donc;:a de Morais - Chagas Vasconcelos - Tapety Ju­
nior - Wilmar Palis - Theodorico Ferraeo - Amaral 
Netto - Figueiredo Ftlho - Lucia Viveiros - Santos 
Filho - Brasilio Caiado - Helio Duque - Aldo Aran­
tes - Valdon Varjao - Alberico Cordeiro - Iturival 
Nascimento - Antonio Ueno - Marcelo Linhares -
Rondon Pacheco - Joao Herculino - Maurilio Ferrei­
ra Lima - Delio dos Santos - Djalma Born - Jose 
Maranhao - AntOnio Dms - Pacheco Chaves - Cu­
nha Bueno - Mendes Botelho - Ernani Satyro - Gas­
tone Righi - Nelson do Carmo - Felix Mendonc;a -
Pedro Germano - Joao Agripino - Joao Faustino -
Jose Luiz Maia - Ary Kffuri - Angelo Magalbaes­
Jose Camargo- Josias Leite- Natal Gale- Adroaldo 
Campos - Celso Carvalho - Israel Dias-Novaes -
Melo Freire - Wilson Falcao - Del Bosco Amaral­
Leo Neves - Jorge Vargas - Djalma Falcao - Hum­
berto Souto - Lazaro Carvalho - Emilio Gallo - Fer­
nando MagaIhaes - Tardsio Buriti - Edison Lobao -
Dario Tavares 7""" Helio Manhaes - Ronan Tito - An-
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tonic Morais - Raul Belem - Luiz Guedes - Arman­
do Pinheiro - Josue de Souza - Iram Saraiva - Mil­
ton Reis. 

SENADORES: Fernando Henrique Cardoso - Nel­
son Carneiro - Severo Gomes - Alberto Silva - Oda­
cir Soares - Carlos Lyra - Luiz CavaIcante - Passos 
Porto - Aloysio Chaves - Roberto Wypych - Jose 
Lins - Saldanha Derzi - Jorge Kalume - Lenoir Var­
gas (apoiamento) - Nivaldo Machado - Mario Maia 
- Martins Filho - Huniberto Lucena - Henrique San­
tillo - Mauro Borges - Cid Sampaio - Altevir Leal­
Joao Castelo - Milton Cabral- Raimundo Parente­
Joao Calmon - Galvao Modesto - Helio Gueiros. 

PROPOSTA DE EMENDA 

A CONSTITUICAO 

N9 4, de 1986 

Propoe Ajuste Tribubirio Emergencial, alterando 
a reda!;ao dos arts. 19, 21, 23 e 26 da Constitui!;ao 
Federal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituicao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. A Constituicao Federal passa a vigorar 
com as seguintes alterac;iies: 

- I - 0 item III do caput do art. 19 passa a viger com 
nova redac;ao para a alinea d e acrescido de aIinea e: 

"Art. 19. . ............................. . 
III- ................................... . 
d) 0 livro, 0 jornal e os peri6dicos, quando de re­

conhecido valor cultural ou educacional certificado 
pelo orgao federal ou estadual competente, con for­
me 0 ambito de sua circulac;ao; 

e) 0 papel destinado 11 impressao de livros, jor­
nais e peri6dieos." 

II - 0 art. 21 passa a ter nova redacao para 0 item 
VIII do caput, acrescimo de item III ao § 29 e acrescimo 
de §§ 79 e 89: 

"Art. 21. .............................. . 
VIII - producao, importacao, distribuicao ou 

consumo de lubnficantes e combustiveis liquidos ou 
gasosos e de energia eletrica, imposto que incidira 
uma s6 vez sobre uma dentre essas operacoes, ex­
cluida a incidencia de outro tributo federal sobre 
elas. 

§ 29 .....•..•.....•.....•...•........•.. 
III - contribuic;:ao social destinada a custear in­

vestimentos de carMer assistencial em alimentacao, 
habitacao popular, saude, educacao e amparo ao 
pequeno agricultor, conforme ficar definida em lei. 

§ 79 A Uniao fara creditar, a cada Estado e ao 
Distrito Federal, ao final de cad a mes,' 50% (cin­
qilenta por cento) do produto da respectiva arreca­

. dac;ao, realizada em seu territ6rio, da contribuicao 
referida no item III do § 29, que serao destinados aos 
investimentos nele previstos. 

§ 8° Da parcela referida no paragrafo anterior, 
50% (cinqilenta por_ cento) caberao aos Municipios, 
nos termos do disposto em Lei Estadual." 

III - 0 art. 23 passa a viger com nova redacao para 
os§§7g elO: _ 

"Art. 23. . ............................. . 
§ 79 0 imposto de que trata 0 item II nao inci­

dira sobre as operac;:oes que destinem ao exterior, 
produtos industrializados. A Uniao ressarcira os 
Estados, 0 Distrito Federal e os Territ6rios em 20% 
(vinte por cento) no ana de 1986, em 50% (cinqilenta 
por cento) no ana de 1987 e integralmente a partir 
de 1988 do valor do imposto que deixou de incidir 
sobre os referidos produtos. 

§ 10. . Do produto da -arrecadacao do imposto 
mencionado no item I, 20% (vinte por cento) consti-

. tuirao Receita dos Estadose 80% (oitenta por cento) 
do Municipio onde se localizar 0 imovel, objeto da 
transmissao sobre a qual incide 0 tributo. As parce­
las pertencentes aos Municlpios serao creditadas em 
contas especiais abertas em estabelecimentos ofi-
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ciais de credito, na forma enos prazos estabelecidos 
em Lei Federal." 

IV - 0 ~~t:i6 ~.~~~~. ~i~'~r~~ 'c'~~ .~~~~ ~d;~i~ '~~r'a 
o item III do caput;' caput e alinea b do § 19; §§ 2° e 39, e 
com 0 acrescimo de § 49: 

"Art. 26. . ................... " ........ . 
III - 50% (cinqiienta por cento) do produto da 

arrecada"ao do imposto sobre opera,<oes de credito, 
cambio e seguro ou relativas a titulos ou valores 
mobiliarios, mencionado no. item VI do art. 21. . 

11 I ~ A distribui"ao sera feita nos termos de Lei 
Federal, conforme os seguintes criterios. 

b')' ~~. ~~~ d~'it~~' iiI: ~~~~'~r~i~~~i i ~~p~ia~il~ 
e a arrecada"ao tributaria propria. 

§ 2° As transfertmcias previstas nos itens I e III 
berao efetuadas: 

a) no caso do item I, dois ter~os aos Estados, 
Distrito Federal e Territorios, e urn ter~o aos Mu­
nicipios: 

b) no caso do item II, cinco sextos para os Esta­
dos, Distrito Federal e Territorios, e urn sexto para 
os Municfpios; 

c) no caso do item III, 50% (cinqllenta por cen­
to) aos Estados, Distrito Federal e Territorios, eo 
rebtante aos Municfpios. 

& 3~ A Uniao fanl publicar 0 valor d? pr,o~uto 
da arrecada~ao referido nos itens I a III ate 0 ultimo 
dia de cada meso Os Estados, 0 Distrito Federal e os 
Municipios terao aces,o aos dad os que serviram de 
base para a dbtnbui"ao. . 

~ 4" A, transferencias serao aU1omaticament.e 
credttada" ate 0 ulUm 0 dia uti! de cada mes, as ent!­
dades favorecidas." 

V - sao rel-ogados 0 ~ 2g do art. 19 eo item IX do ca­
put do art. 21. 

Justifica!;iio 

Estadol> e Municipio, tern enfren!ado dificuldades fl­
nanceiras decorrentes de distor~oeb que. ao longo do 
tempo, foram surgindo no sistema tributario nacional, 
acentuando 0 centralismo e corroendo a capacidade dos 
Estados e Municipios, queja nao suportdm rna is seus en­
cargos sem algum refor~o financeiro. 

Se 0 Congresso Nacional nao decidir antes, aprovan­
do propostas de Emendas Constitucionals que dispoem 
sobre a Reforma Tributaria, reivindicada pelos Estados 
e Municipios. a descentralizacao tributaria tera, imprete­
rivelmcnte, que ser decidida pela Assembleia Nacional 
Constituinte que, na melhor das hipoteses, trara solucoes 
a vigorarem apenas em 1988. 

Muito em bora 0 clamor generalizado, ao inves dos Es­
tado~ e Municipios terem conseguido viabilizar urn re­
forQo de sua arrecada~ao, foram onerados, ainda recen­
temente, com as conseqllencias da Lei Complementar n° 
48/84 (Estatuto da Microempresa), que somente ao Es­
lado do Rio Grande do Sui e aos seus Municipios acarre­
tara uma perda de aproximadamente seiscentos bilhiies 
de cruzeiros, em 1986. 

Urge, portanto, a adocao de providencias que oxige­
nem os Estados e Municfpios, permitindo-Ihes recursos 
minim os para que possam enfrentar suas necessidades 
imediatas. Dai pensarmos que. a par das medidas de Re­
forma Tributliria ja em exame no Congresso Nacional, 
como e 0 caso da Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 
80/84, de nossa autoria, subscrita por dois ter~os de Se­
nadores e de Deputados, dever-se-ia prop~r, como esta­
mos pela presente propondo, uma medida de menor al­
cance. mas de viabilidade mais rapida, ou seja, uma Pro­
posta de Ajuste Tributario Emergencial. 

A partir desse posicionamento, propoe-se como medi­
da de correcao, as seguintes alteracoes na Constituicao 
Federal. 
Artigo 19, III, alineas "d" e "e": 

Na esteira da imunidade concedida as publicac;oes de 
efetivo valor cultural e educativo encontram-se alberga­
das outras com objetivos os mai~ variados e dispares 
po"iveis, inclusive livro, pornograficos, que sao comer­
cializados com incentivo" fiscais. 

Ora, a imunidade, como qualquer beneficlO de nature­
za fiscal, deve st:r reservada para situa~oe, especiais e 
que t:fetivamente recomendem a bua concessao, sob pena 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

de se dar tratamento igual em casos opostos. E de citar 0 

caso das revistas de reconhecido valor cultural, que rece­
bern 0 mesmo tratamento fiscal que outras dedicadas a 
materia distanciadas desse caminho. 

Os favore, publicos, em ultima analise, favorec~ a pro.. 
pria sociedade, devem cumprir determinadas finahdades, 
sob pen a de urn nivelamento que nao encontra funda-
mento nos principios dessa mesma sociedade. . 

Artigo 21, VIII: 
Por meio de altera9ao do item VIII do art. 21 abre-se a 

posssibilidade de tributa~ao, pelo imposto estadual, dos 
referidos produtos. 

Dado que be busca alcan~ar com 0 Imposto estadual 
todo e quauer bern em circula~ao economica, e de todo 
aconselhavel que se retire 0 ternio circulacao do item ci­
tado a fim de evitar 0 embarar;o de interpreta~oes juridi­
cas futuras que impe~am a posSivel extensao da incide~­
cia deste impo;to sobre os lubrificantes e combustivels 
Jiquidos ou gasosos e a encrgia eletrica, nos segmentos 
da circula~ao. Isto porque nas demais fases da escala 
produtiva estipula-se a possivel incidencia de tributo fe­
deral sobre tals produtos, como impostos especfficos 
atrelados a determinadas politicas nacionais. 

E do conheCimento publico que a tributa~ao desses 
produtos pelo ICM vern se?d? pleiteada em oc~sioes ~­
cessivas pelo. Estados, objetlvando tanto a ehmllla~ao 
de distor~oes na aloca~ao setorial do imposto, que se re­
flete em dupla tributa~ao, sempre que esses produtos se 
constJtuam em insumos utilizados pelas empresas, ou 
me,mo objetivando 0 refor~o de receitas pr6prias, ora 
por antecipaQao de receita no caso de se constituirem em 
insumos, ora como alargamento da incidencia quando 
destinados ao consumo final. 

Assim e que se torna oportuna uma abertura legal, ao 
meno., em nive! 'constitucional, para viabilizar a futura 
tributa~iio dos cltados ben; peIo Imposto sobre Circu­
lacao de Mercadorias, nd fase da circula~ao economica, 
na forma redacional aqui proposta. 

De;;ta forma os chamados "impostos unicos" federalS, 
referidos no item VIII, passariam a agir de forma ,eme­
Ihante ao IPI atual, que se constitui numa tributa~ao fe­
deral, que nao elide a incidencia do principal imposto es­
tadual. 

Artigo 21, § 2Q, III, §§ 79 e 89: 
Criado em maio de 1982 com a finalidade excIuslva de 

financlar programas de aiimel1ta9ao, educar,:ao e habi­
ta.;ao popular, 0 FINSOCIAL tern side u~ilizado para 
outro; prop6sitos que nao 0, determmados pelo 
Decreto-lei que the deu origem. 

De fa to boa parte dos recursos arrecadados sao dire­
clOnad05 ~ara atenuar problemas de 'caixa do Tesouro 
Nacional. Alem dessa reten"ao, hfl urn acumulo de atra-
50S na Iibera~ao de recursos, que cria dificuldades aos 
Estados e Municipios que carecem de receitas proprias 
para 0 atendimento dos problemas da. area soc.ial. 

o FINSOCIAL e hoje a quata recelta aufenda pelf> 
Unilio. devendo atingir, no exercfcio de 1985, c.erca de 7 
(sete) trilhoes de cruzeiros. ::ratando-se, na reah~ade, d? 
maior programa de capta~ao de recursos destmado.s a 
area social, mister se faz a sua inclusao no texto constltu­
cional. 

Na perspectiva de corre~ao das distor~oes criadas e vi­
sando a imediata apropriacao dos recursos por parte dos 
Estado", preve-se que 50% (cinqiienta por ce.nto) do pro­
duto da arrecadaQiio sejam retido. na ongem. Desse 
montante. a metade sera atribuida aos Municfpios, se­
gundo criterio a ser estabelecldo pelo legislador estadual. 

Art. 23, § 79: . 
A necessidade de os Estados serem ressarcldo" pela 

Uniao, das perdas de ICM decorrentes de imunid~de.nas 
exportac;oes de produto'i industrializados constltUl-se, 
araticamente, consem,o nacional. 

Importante destacar que 0 nao-ressarcimento pela 
Uniao imphca perda de receit~ aos Estados. ~xportado­
res, justamente quando geram Importantes divisas para 0 
Pais. 

Art. 23, § 10: .. . 
A proposi~ao visa fortaIc::cer. as fi~ancas mumc)p~)s 

mediante aumento de sua partlclpa~ao na arrecada~ao 
do ITBI para oitenta por cento. • 

No, term os da ConstitUl~ao vigente, 0 ITBI e arreca­
dado pelo" Estados mas tern caracteristicas de tributo 
muniCipal, em face da 10cali.la"ao do Imovel. 
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o municipio em que e arrecadado 0 tributo deve, por­
tanto, receber parceIa maior, reservando-se ao Estado 
urn percentual destin ado ao ressarcimento dos custos 
com a arrecada~ao. 
Art. 26, ill, § 19, aIinea "b", §§ 29, 39 .e 49: . 

o setor financeiro evidenciou, nas decadas recentes, 
urn cresclmento acelerado, revertido numa participacao 
crescente na gera"ao da renda nacionai. 

A mesma dmamicidade ocorre no plano fiscal, sendo 
que 0 Imposto sobre Opera~oes Financeiras - rOF, 
Mtua-se, atualmente, entre os impostos federais mais 
produtivos e elaslicos, superado tao-somente pelo IR e 0 

I PI. . 
A proposi"ao ora apresentada visa a estender a partl­

clpac;ao dos Estados e Muni~ipios ao. Impos!o s~bre 
Operac;oes Fmanceiras, confermdo, aSSlm, malOr dma­
mismo as receitas dessas esferas de governo e 
propiciando-lhes 0 aporte de recursos que viabihzem a 
propria ~obrevivencia da Federacao. _. 
O~ criterios de rateio, populaQao e arrecada~ao tnbu­

taria propria, entre Estados e Municfpios da parcela de 
50% do 10F Justificam-se a populacao, por ser uma das 
bases de distribui"ao que meihor express a 0 nivel de ne­
cessidades publicas de urn Estado ou Municipio; a arre­
cadacao tributaria propria, para evitar que as trans fe­
rencJas de receita provoquem a "acomoda!;ao fiscal" e 
para premiar 0 esfor~o pr6prio da ~rrecada~ao .. _ _ 

Finalmente, os 50% da receita dsstmados a Ulliao sao 
parcelas suticientes para a forma~ao de reservas mone­
tanas ou de capital para financiamento de program as es­
pecificos de desenvolvimento econ{jmi~o, .n~s termos do 
que dlspoe 0 § 40 do art. 21 da ConslitUl~ao. . 

o ~ I" r~taura, para os Estados, a fuculdade de dl~p~r 
sobrt: a forma e 0, fins de aplical(ao dos recursos dl5tn­
bUldos. matena que atualmente compete a Uni1io. 

o ~ 20 tra£ para 0 texto Constitucional a atribui\!ao das 
parcela. de distribui~ao das receitas provementes do Jm­
PObtO sobre Opera~oei> de Credito, Cambio e Segura .e 
bobre Opera~oe; Relativas a Titulos e Val ores Mobl­
harios, bern como dos imposto, unicos, exceto do Im­
posto Omco bobre Minerais. 

o q 3Q dl,poe quea Uniao fara pubhcar 0 valor do pro­
duto da arrt:cadaQao daque1es Impostos e permite acesso 
das umdades da federa9ao aos dados que serviram de 
base para 0 ciilculo da distribukao. 

o ~ 49 estabelece que as parcelas de distribui~ao serao 
automaticamente creditadas as entidades favorecidas ate 
o ultimo dia util de cada meso 

Aqui tam bern as alteracoes propostas,. atendendo. a 
pnnciplO democrallCo, preveem 0 fortaleclmento do SIS­
tema federatlvo. 

A~p~§V: . 
A proposiQao encontra respaldo na necessld~de do. re­

vigoramento do federalismo, no seu aspecto tnbutano. 
o mecaniso que se propoe revogar fez com que os Es­

tad os isentassem, nao por vontade propria, mas por 
forQa de simples resolur;oes de 6rgaos menores do execu­
tivo federal, a entrada de produtos importados que, em 
absoluto consultavam 0 interesse nacionaL Deste modo 
foram js~ntadas as importa~oes de oleo de soja, de mi­
lho. que ha pouco tempo havia sido exportado, de arroz, 
em pleno desenvolvimento de sua safra, e de outros pro­
dutos completamente estranhos aos habitos alimentares 
do brasileiro. 

Artigo 21, IX; Artigo 26, ill, § 29: 
Com a revoga"ao do item IX do artigo 21 e a altera~ao 

da redar;ao do § 29 e do item III do artigo 26, fica~ in­
c1uidos no campo de incidencia do Imposto de Clrcu­
lac,;ao de Mercadorias as mercadorias _d~ natureza m~ne­
ral, atualmente sujeitas ao Imposto Umco sobre Mme­
raib, de competencia da Uniao, impn<to que sera, dessa 
forma. extinto. 

A nova tributa~ao sera feita pelo Imposto de Circu­
la~ao de Mercadorias, 0 que propiciara urn leve reforc,;o 
nas receitas proprias do~ Estados, em decorrencia da sis­
tematica desse tributo. 

Vale ressaltar, finalmente, que a fiscaliza~ao do cum­
primento das obriga"oes principal e aces soria do Impos­
to Onico sobre Minerais, em algum, casos, ja esta entre-
gue ao orgaoo estad¥ais especf0c~s. . 

DEPUTADOS: Victor FaCClOm - Agenor Mana­
Adroaldo Campos - Pedro Germano -Saramago 
Pinheiro - Tidei de Lima - Wilson Falcao - Rubens 
A rdenghl - Lazaro Carvalho - Adail Vettorazzo -
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Djalma Bessa - AntOnio Mazurek - Irineu Colato­
Vicente Queiroz - Oswaldo Coelho - Leonidas 

Sampaio - Francisco Dias - Nilson Gibson­
Wanderley Mariz- Mario Assad- Heraclito 

Fortes - Herbert Levy - Samir AchOa - Emidio 
Perondi - Antonio Florencio - Del Bosco Amaral­
Paulo - Mincarone - Harry Amorim - Cristino 

Cortes - Balthazar de Bern e Canto - Marcio 
Lacerda - Fernando Collor - Darcy Pozza­
Raimundo Leite - Genesio de Barros - Julio 

Costamilan - Jose Camargo - Nilton Alves­
Santinho Furtado - Octacilio de Almeida - Paulo 
Guerra - J oaquim Roriz - Carlos Alberto de Carli­
Mario Frota - Juarez Batista - Luiz Baccarini - Jose 
Fogaca - Francisco Sales - Augusto Trein - Luiz 
Antonio Fayet - Guido Moesch - Sergio Lomba-' 
Alceni Guerra - Carlos Wilson - Irapuan Costa 
Junior - Rosemburgo Romano - Levy Dias­
Farabulini Junior - Salvador Julianelli - Wagner 
Lago-Antonio Pontes-Jose Lourenco-Edison 
Lobao - Macao Tadano - Emilio Haddad - Jose 
Tavares - Homero Santos - Israel Pinheiro - Wilson 
Vaz - Fued Dib - Siegfried Heuser - Alcides Lima­
Walter Casanova - Pllnio Martins - Jose Thomaz 
Nono - Aurelio Peres - Luiz Sefair - Arildo Teles -
Josue de Souza- Carlos Eloy - Mario Hato­
Odilon Salmoria - Geovani Borges - Evandro Ayres 
de Moura - Clemir Ramos - Pedro Sampaio­
Gastone Righi - Christ6van Chiaradia - Renato 
Vi anna - Vicente Cuabiroba - Oly Fachin­
Fernando Santana - Cassio Goncalves - Geraldo 
Fleming - Leorne Belem - Vivaldo Frota - Estevam 
Galvao - Dilson Fanchin - Denisar Arneiro - Stelio 
Dias - Inocencio Oliveira - Nelson Morro - Jairo 
Azi - Leo de Almeida Neves - Norton Macedo­
Jose Penedo-Aecio de Borba-Jose Luiz Maia­
Nylton Velloso - Ary Kffuri - !talo Conti - Jairo 

Magalhaes - Irma Passoni- Jose Carlos Fagundes­
Renato Bernard - Tobias Alves - Reinhold 
Stephane~ - Antonio Ueno - Enoc VieIra - Alair 
Ferreira - Marcio Braga - Domingos Leonelli -
Eraldo Tinoco - Mansueto de Lavor - Darcmo 
Ayres - Moacir Franco - Romulo Galvao - Amaury 
Muller - Wilson Haese - Rosa Flores - Ernesto de 
Marcoa - Hermes Zanetti - Jose Fernandes­
Osvaldo Melo - Osmar Leitao - Ossian Araripe­
Altair Chagas - Anselmo Peraro - Jose UIisses­
Assis Canuto - Jose Caros Martinez - Brabo de 
Carvalho - Jose Freire- Joao Marques - Oscar Cor­
rea Jti nior - lrineu Brzesinki - Fernando' 

, Magalhaes - Carlos Vinagre - Julio Martins­
Gorgonio Neto - Navarro Vieira Filho - Mattos 
Leao - Cesar Cals Neto - Wildy Vianna - Helio 
Correia - Haroldo Lima - Raymundo Asfora­
Ronaldo Canedo - Jolio Paganella - Fernando Go­

mes. 
SENADORES: Raimundo Parente - Marcondes 

Gadelha - Helvidio Nunes - Amaral Peixoto­
Carlos Alberto - Murilo Badar6 - Octavio 
Cardoso - Guilherme Paimeira - Lomanto Junior­
Joao Calmon - Moacyr Dalla - Odacir Soares­
Aloysio Chaves - Mauro Borges - Severo Gomes­
Galvao Modesto - Luiz CavaIcante - Alcides Paio­
Cesar Cals - Joao Lobo - Lenoir Vargas - Milton 
Cabral- Eunice Michiles. 

PROPOSTA DE EMENDA 
A CONSTITUICAO 

Ny 5, de 1986 

Altera dispositivos da Constitui~ao Federal (arts. 
18, § SV; 23; 25; "caput" e incisos e 26). 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constituiclio Federal, 
promulgam a seguinte emendil ao texto constitucional: 

Art. 19 0 § 59 do art. 18 da Constituicao Federal 
passa a vigorar com a seguinte redacao: 

"§ 5° A Unilio podera, desde que nao tenham 
base de calculo e fato gerador identico aos dog pre­
Vistos nesta Constituil;ao ou incidam sobre venda de 
mercadorias'por atacado e a varejo, instituir outros 
impostos, aH:m dos mencionados nos arts. 21 e 22 e 
que nlio s~jam da competencia tributaria privativa 
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dos Estados, do Distrito Federal ou dos Munici­
pios, assim como transferir-Ihes 0 exercicio da eom­
petencia residual em relacao a impostos, cuja inci­
dencia seja definida em lei federal." 

Art. 2° 0 art. 23 da Constituiclio Federal passa a vi-
gorar com a seguinte reda<;:ao: _ 

"Art. 23. Compete aos Estados e ao Distrito 
Federal instituir imposto sobre transmisslio, a qual­
quer titulo, de bens im6veis por natureza e a cessao 
fisica e de direitos reais sobre im6veis, exceto os de 
garantia, bern como sobre a cessao de direitos it sua 
aquisi<;:ao .. 

§ \9 0 imposto compete ao Estado onde esta si­
tuado 0 im6veJ, ainda que a transmissao resulte de 
sucessao aberta no estrangeiro, sua aHquota nlio ex­
cedera os limites estabelecidos em resoluclio do Se­
nado I:ederal.por proposta do Presidente da Re­
publica, na forma prevista em lei. 

,§ 2° 0 imposto nao incide sobre a transmissao 
de bens ou direitos incorporados ao patrimonio de 
pessoa juridica em realizaclio de capital, nem sobre 
a transmissao de bens ou direitos decorrentes de fu­
slio, incorporaQao ou extinclio de capital de pessoa 
juridica, salvo se a atividade preponderante dessa 
entidade_for 0 comercio desses bens ou direitos ou a 
loca<;:ao de imoveis. 

§ 39 Do produto da arrecada<;:ao do imposto a 
que se refere este artigo, cinqilenta por cento consti­
tuirlio receita dos Estados, e cinqilenta por cento, 
do municipIO onde se localizar 0 imovel objeto da 
transmissao sobre a qual incide 0 tributo. As parce­
las pertencentes aos municipios serao creditadas em 
contas especiais, abertas em estabelecimentos ofi­
ciais de credito, na forma e n'os prazos estabelecidos 
em lei federal. 

§ 49 Pertence aos Estados e ao Distrito Federal 
o produto da arrecada<;:ao do imposto a que se refe­
re 0 item IV do art,.21, incidente sobre rendimentos 
do trabalho e de tftulos da divida publica por eles 
pagos, quando forem obrigados a reter 0 tributo." 

Art, 3° 0 caput e incisos do art. 25 da Constituiclio 
Federal passa a vigorar com a seguinte reda<;:ao: 

"Art. 25. Do proQuto da arrecadaclio do im­
posto mencionado no item IV do art. 21, a Uniao 
distribuira trinta e tres por cento na forma seguinte: 

1- quinze por cento ao Fundo de Participa<;:ao 
dos Estados, do Distrito Federal e dos Territ6rios; 

II - dezessete por cento ao Fundo de Partici­
pacao dos Municipios; 

III - urn por cento ao Fundo Especial, que tera 
sua aplicaclio regulada em lei. 

Art. '49 0 art. 26 da Constituicao Federal passa a vi­
gorar com as seguintes alteracoes: 

"Art. 26. Serao distribuidos, mensaimente, aos 
Estados, ao Distrito Federal, aos Municipios e aos 
Territ6rios: 

I - oitenta por cento do produto da arrecadacao 
do Imposto sobre Produtos Industrializados men­
cionado no item V do artigo 21, segundo 0 disposto 
nos §§ 19 e 2~ deste artigo; 

II - sessenta por cento do produto da arreca­
da<;:ao do imposto sobre energia eletrica menciona-
do no item VIII do artigo 21; , 

III - sessenta por cento do produto da arreca­
dacao do imposto sobre lubrificantes e combustiyeis 
liquidos ou gassos, mencionado no item VIII do ar~ 
tigo 21, bern como os adicionais e demais gravames 
federais incidentes sobre os referidos produtos; e 

IV - noventa por cento do produto da arreca­
da<;:ao do imposto sobre minerais do Pais menciona-
do no item IX do artigo 21. ' 

§ 19 0 montante a ser distribuido, na forma do 
item I, sera dividido em duas parcelas, competindo: 

1- cinqilenta por eento aos Estados, Distrito 
Federal e Territorios; e 

II - cinqilenta por cento aos Municipios. 
§ 29 A distribuicao das -q uotas a que se referem 

os itens I e II do paragrafo precedente far-se-a pro­
pocionalmente it populacao dos entes eonsiderados 
em cada item, devendo a parcela destinada a cada 
uRidade consider ada compensar a perda estimada 
de renda ou receita decorrente da extinc~o do im-
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posto sobre operacoes relativas it Circultu;ao de 
Mercadorias, que passara a ficar agregado ao im­
posto mencionado no item V do artigo 21, na forma 
a ser disposta em lei complementar. 

§ 39 , A distribuicao; relativamente ao disposto 
nos itens II a IV deste artigo, sera feita nos term os 
da lei federal, que podera,dispor sobre a forma e os 
fms de aplicacao dos recursos distribuidos, confor-
me os seguintes criterios: I 

a) nos casos dos itens II e III, proporcional it su­
perficie, populacao, producao e consumo, 
adicionando-se, quando couber, no tocante ao item 
II, quota compensatoria da area inundada pelos re­
servatorios; 

b) no caso do item IV, proporcional it producao. 
§ 49 As industrias consumidoras de minerais do 

Pais poderao abater do Imposto sobre Produtos In­
dustnaIizados 0 imposto a que se refere 0 item IX 
do artigo 21. , 

§ 59 Aos Estados, Distrito Federal e Territorios 
serao atribuidos -dois- ter,<os da transferencia previs­

'ta no item III; aos Municipios, urn terco." 

Justifica!;ao 

Ha cerca de trinta e seis anos 0 Brasil vern seguindo 
urn modelo de desen~olvimento que pressupoe que os 
melhores frutos do progresso sejam col hid os pelas 
nacoes industrializadas. 

Com resultancia disto, possuimos urn invejaveI parque 
industrial, em Sao Paulo, e urn conjunto de industrias de 
grande importiincia para 0 nosso desenvolvimento eco­
nomico e social, no eixo Rio-Sao Paulo Belo Horizonte, 
e em outros polos regionais de desenvolvimento. A 
Na«ao moderna e semiindustnalizada colhe os frutos do 
progresso, possui industrias de ponta, mas continua cias­
sificada entre os paises do Terceiro Mundo, subdesen­
volvido, tendo em vista_as gritantes diferen"as entre re­
gUles e cIasse~ sociais, desafios que continuam a intrigar 
a inteligencia e 0 descortino administrativo dos hom ens 
do Governo. 

Presentemente, dois prop6sitos _governamentais 
encontram-se em plena efervescencia, pelo que de positi­
vo ou de frustrante deles possa advir para as nossas clas­
ses sociais divididas em de alta, media e baixa ou nenhu­
rna rend a: a reforma no sistema fundiario, propiciando 0 

aumento da produtividade no campo e a fixa<;:ao do ho­
mem nas regioes de terras agricultaveis, e a reforma tri­
butaria, de que decorra a reabilitacao (jnanceira de Esta­
dos e Municipios e a reduclio da carga tributaria sobre as 
camadas mais pobres da populacao brasIieira. Para 0 im­
plemento do primeiro proposito, ja existe estruturado e 
devidamente munido de legisla~ao, pianos e programas, 
o Ministerio da Reforma e do Desenvolvimento Agrario. 
Em re1acao ao segundo objetivo, de acordo com genera­
lizadas informa<;:oes veiculadas pela imprensa, 0 Poder 
Executivo esta em vias de encaminhar ao Congresso Na­
cional uma proposta de reforma, alem daquela queja se 
encontra tramitando com prioridade e que enseja modi­
fica90es no Fundo de Participacao dos Municipios; be­
neficiando essas entidades autonomas de nossa Fede­
racao com novos beneficios de natureza tributaria. 
Cabe-nos, em principio, questionar a carga tributaria 
que, pesa hoje sobre os assalariados, visto que sao eles 
tradicionalmente, os primeiros a serem chamados a cola­
borar sempre que a Administra<;:lio necessita de mais re­
cursos, atraves de aumentos de impostos direitos e indi­
reitos. 

A verdade e que os assalariados vern pagando alto 
preco pelo descontrole das contas naeionais. Em princi­
PIO, suportam a corrosao dos seus salarios pelas e1e­
vadissimas taxas de inflacao, submetidos que foram ao 
longo periodo de compressao sal aria!. Pagam, finalmen­
te, 0 pre,<o da instabilidade no emprego, em conseqilen­
cia da recesslio economica. Ve-se que, quando 0 objetivo 
do Governo e 0 da redistribuicao da renda, as medidas 
implementadas terminam por penalizar as classes'de me­
nor poder aquisitivo e por beneficiar as mais abastadas. 

Em qualquer diagnostIco serio que se faca da situaciio 
das camadas mais pobres da nossa populacao, surge logo 
uma verdade insofismavel: entre 130 milhoes de brasilei­
ros, a grande maioria so se alimenta de arroz, fcijao, fari­
nha de mandio~a ou farinha de milho. E em que pese aos 
"pacotes" e "reform as" tributarias de todos os tempos, 
esses produtos continuam tributados em 17% pelo ICM, 
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este, fonte principal da arrecadacao tributaria dos Esta­
dos e da receita de muitos Municipios. Em contraparti­
da, produtos que, normalmente 56 estao ao alcance de 
consumidores de alta renda (ovos, carne, frutas, legu­
mes, verduras, leite, etc.) encontram-se afastados da inci­
dencia do ICM, como ocorre em Sao Paulo, sem ne­
nhum motivo plausfve\, talvez porque esse imposto nao 
tenha aliquotas diferenciadas, nem a imposicao esteja 
constitucionalmente dingida, seletivamente em funcao 
da essencialidade dos produtos, como ocorre com 0 IP!. 

Essa idiossincrasia, de pobres pagarem ICM sobre 
produtos basicos de sua ~imentacao, e 0 ricos 
encontmrem-se excetuados desse onus fiscal, 56 encotra 
justificativa na necessidade de haver recurs os facilmente 
carregados para 0 Tesouro dos Estados. Se acreditamos 
na necessidade de uma racional redistribuicao de renda. 
temos que partir para uma reforma tributaria que consi­
dere em primeiro plano 0 homem, 0 homem pobre que 
constitui a grande maioria dos habitantes deste Pals. De 
nada adiantara. socialmente falando, a criacao de novas 
fontes de receita, continuando essa odiosa situacao para 
os pobreh e os assalariados da classe media. Ha necessi­
dade de reativacao economica do Pals, mas que tenha re­
flexos positivos no setor da producao de alimentos basi­
cos e, sobretudo, no seu preeo de comercializaeao a vare­
jo, 0 que e imprescindivel para a elevacao do padrao de 
vida da sociedade. Nao deve ser prioritario para 0 Go­
verno controlar a inflacao e 0 deficit publico se nao for 
atingido urn padrao de mlnimo de vida com dignidade 
para as camadas mais inferiores da populacao brasileira. 

Essas reflexoes nos motivam a elaboracao desta pro­
posta de emenda a Constituicao. Sobretudo a incorfor­
macao com a verdade ocorrente de que 05 que podem 
pagar sem problemas financeiros 0 ICM nao sao por ele 
atingidos, quando adquirem bens de consumo imediato, 
enquanto que a suada marmita do trabalhador de baixa 
renda encontra-se cada vez mais com menos comida e 
mais onus tributario. Nossa proposicao visa, principal­
mente, alterar essa situacao social e economicamente 
perversa. 

Diante, pois, desses fatos incontestes, propomos uma 
simples mas ampla reforma no sistema de incidencia e de 
arrecadacao do ICM, agregando-o ao IPI, para que pas­
se a incidir 56 sobre produtos industrializados, atraves de 
aumento das aliquotas deste imposto, pois atualmente, 
por exemplo, a nivel de varejo, mais de 7.000 (sete mil) 
produtos industrializados sao isentos ou tern a aplicacao 
da aliquota "zero", nao recolhendo nada aos cofres 
publicos, e tambem nao contribui com a distribuicao de 
renda nao pesando na bolsa do poble, pois em sua maio­
ria, esses produtos sao acessiveis somente as classes mais 
abastadas, cuja arrecadacao e distribuicao de receitas 
passara a ser administrada pelo Conselho de Polftiea Fa­
zendaria - CONFAZ, constitufdo paritariamente por 
representantes dos Estados, Distrito Federal e Uniao. 
Com a medida alvitrada tornada efetiva, teremos urn 
ICM arrecadado junto 11 fonte industrial. dig amos, urn 
IPI engordado, a maneira do que ja ocorre com a inci­
dencia deste sobre 0 cigarro sem maiores problemas. Em 
decorrencia, nenhum imposto indireto ineidini a nfvel de 
comercio, a varejo ou por atacado, reduzindo, sobrema­
neira, 0 universo fiscalizador das Fazendas Estaduais e 
propiciando urn barateamento dos produtos, sobretudo 
os de primeira necessidade, tendo em vista, tambem, a 
eliminar;;ao de obngar;;oes acess6rias, de elevado custo e 
que sao normalmente transferidos para os preeos finais 
dos produtos. A sonegaCao de tributos ficara reduzidfssi­
rna, uma vez que e bem mais filcil fiscalizar-se cinco mil 
industrias do que quinhentos mil comerciantes. 
Eliminando-se 0 lCM para 0 comercio, ha, conseqUente­
mente, eliminacao da emissao de notas fiscais, da escritu­
racao de livros fiscais, reducao do numero de funcio­
nario, de escrit6rio e de material de escritorio, fluindo a 
intermediacao entre 0 produto e 0 consumidor de forma 
maio fitcil e por preeo m6dICo. 

Centralizando-se a tributar;ao indireta na industria, na 
forma preconizada nesta proposicao, nao havera perda 
de receita tributaria para os Estados nao industrializa­
dos, mas, com certeza, aumento da receita, eis que 0 
montante do ICM arrecadado via IPI sera distribuldo 
entre todos os Estados da Uniao, proporcionalmente a 
densidade populacional, 0 mesmo ocorrendo com os 
Municipios. A distribuicao dessa receita sob a direeao do 
CONFAZ, apoiado numa estrutura administrativa de 
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controle e acompanhamento, evitara injustiQas e del on­
gas na transferencia de reeeita. 

As Administracoes dos Estados, por sua vez, com a Ii­
beracao dos atuais ocupantes de cargos especfficos da 
area de arrecadacao e fiscalizacao do ICM, ficarao enri­
quecidas de excelentes funcionarios, de alto nfvel tecnico 
e profissional, que poderao ser remanejados para areas 
onde ha carencia desse tipo de pessoal, nao ocasionando, 
assim, nem desemprego nem tampouco perda do poder 
aquisitivo destes. 

Veja-se que 0 cuidado das administracoes fazendarias 
com a arrecadacao do ICM, em determinados Estados, 
chega ao exagero da cxlgencia de Iivro de controle para 
cada maquina registradora, obrigando as empresas a 
inurn eros lancamentos. Em outros Estados se as maqui­
nas quebram, ou dao defeito, s6 0 funcionario fazen­
dario tern autorizacao para examina-las, assistindo ao 
conserto, 0 que acarreta prej uizos para as empresas e ate 
mao-de-obra ociosa para ambas as partes. Esse tipo de 
comportamento, se olhado positivamente pelo Fiseo, 
constitui, na verdade, parte de urn arcabouco de medidas 
que sufocam a livre iniciativa empresarial, estiolando 
forcas vivas, porquanto produtivas para 0 bern da 
Na~ao. 

Urn dos maiores problemas que dizem respeito a defe­
sa do consumidor e a abusiva remarcacao de preeos de 
produtos expostos no comercio, e esta e uma das causas 
da infla~ao que grassa em nosso Pais, que tantas dificul­
dades provoca as autoridades reponsaveis pelo setor, 
sem condieoes Jegais para coibi-las, assim como e uma 
preocupacao constante as associacoes de cIasse compe­
tentes, porque sangra os minguados salarios da famflia 
brasileira, que observa passivamente essa remarcacao de 
preeos, quase que diaria, solapando seu poder de com­
pra, com a inflacao batendo recordes sucessivos e com 
pessimas perspectivas de urn controle mais eficaz no fu­
turo. 

Com a aprovacao desta Emenda, estaremos sanando 
esse problema, porque ao recolhermos 0 Imposto Unico, 
na unidade fabril, a exemplo dos cigarros, a grande 
maioria dos produtos podera sair com 0 seu preco maxi­
mo de venda ao consumidor estampado em sua embala­
gem, eoibindo a extorsao e alertando 0 consumidor que 
passara a exigir fiscalizacao. 

Com esse Imposto Unico, outra causa da inflacao sera 
combatida e finalmente exterminada: a formacao de es­
toques especulativos. 

Hoje 0 valor do poder de compra que 0 consumidor 
perde com a remarcacao de precos e infimo, quando 
comparado com 0 da formacao de estoques especulati­
vos, com a sistematica do ICM hoje, para a mercadoria e 
estoca-Ia gera lucros, pois 0 imposto 56 sera gerado e re­
colhido na movimentacao da mesma. 

Atraves da sistematica que of ere cern os nesta Emenda, 
o comerciante e 0 fabricante terao que estar atentos e ap­
tos a conseguir meios de nao ter suas prateleiras lotadas, 
sem aguardar uma nova remarcacao de precos. Com esse 
sistema, 0 consumidor 56 tern a ganhar, eo combate a in­
flacao sera menos arduo. 

Pretendemos, portanto, com esta proposieao, em com­
plementacao aquele desiderato, organizar 0 nosso co­
mercio numa Iinha evolutiva, para que ele seja capaz de 
gerar frutos que contribuam para 0 desenvolvimento 
economico e social do Pals. 

Isto po~to, a medida sugerida no art. 19 visa a evitar 
que as alteracoes da sistematica atual propostas nos de­
mais artigos 5e tornem in6cuas, diante da competencia 
da Uniao de war impostos. 

No art. 2Y, preconiza-se a extincao do ICM, como im­
posto da competencia dos Estados e Distrito Federal. 

o art. 3" objetiva. primeiramente, retirar da compo­
,icao do Fundo de Participacao dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Ternt6rios, e do Fundo de Participacao 
dos Municfpios 0 produto da arrecadacao do IP!. De ou­
tra parte, propicia urn significativo incremento das trans­
ferencias federais, aumentando para 15% e 17% da arre­
cadar;ao do Imposto de Renda, respectivamente, a for­
macao dos Fundos de Participacao dos Estados, Distrito 
Federal e Territorios e dos M unicfpios, reduzindo em 1% 
o Fundo Especial. A Constituicao de 1946, de feito mu­
nicipalista, nao continha a sistematica de Fundos de_Par­
ticlpacao. Essa sbtematica, ao ser criada na Constituicao 
de 1967, apenas atribula 10% da reeeita do Imposto de 
Renda e do IPI ao Fundo de Participacao dos Estados e 
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do Distrito Federal e 10% das mesmas fontes ao Fundo 
de Participacao dos Municipios. Com 0 advento da 
Emenda Constitucional n9 1, de 1969, aquelas parcelas 
foram reduzidas para 2% e criado 0 Fundo Especial, com 
29 Pela Emenda nQ 5, os percentuais variam para 9% e 
2%, respectivamente. I 

A emenda nQ 17, de 1980, alterou-os para 11 %, 11 % e 
2%. 

A alteracao proposta no art. 49 constitui a principal 
razao de ser do projeto. 0 colegiado que e 0 CONFAZ, 
administrara a distribuicao aos Estados, Distrito Fede­
ral, Municipios e Territorjos da participacao destes no 
IPI (agregado ao ICM), no lUMP, no IUEE e no IULC. 
Relatlvamente ao IPI, a distribuicao far-se-a proporcio­
nalmente as necessidades e a populacao de cad a Est!!do e 
do Distrito Federal, devendo 0 montante, no minima 
compensar a perda global estimada decorrente da ex­
tincao do ICM, na forma a ser disposta em lei comple­
mentar. 

Vejam-se dados sobre a arrecadacao do ICM e do IPI 
a nivel Brasil, nos anos de 1983,1984 e 1985 (ate agosto), 
em milhoeh de cruzeiros. 

10M 
IFl 

BRUTO LlQUlDO 

1983 5.490.101 2.5«.769 1.896.635 
1084 18.339 1I0 ~ 473.99(\ 4.112345 
1985 35.486.361 11 O2O.m 7830.900 

Fonte: Bo!eUm do Banco Central, Vol. 2. n.C 3, agosto de 1985. 

Nao Sera dificil ao CONFAZ implementar as medidas 
alvlssaradas no art. 4°, mesmo porque parte significativa 
do lCM ja e recolhida, em primeiro plano, pelas indus­
tnas, dado 0 carater nao cumulativo desse imposto. 

ConcIuindo, esta proposta objetiva a concretizacao de 
postulados da JustiCa fiscal, de mais diniimica integracao 
dos Fiscos Federal e Estaduais e de outros objetivos es­
quecidos que informam 0 Sistema Tributario Nacional, 
mas suas repereussoes economicas e sociais, a que, neces­
sariamente, hit de respaldar-se a Nova Republica, na ta­
refa tao almejada e prometida, em praea publica, de pro­
piciar vida condigna a todos os brasileiros e de atenuar 
a~ disparidades de renda. 

DEPUTADOS: Neison 00 ·Carmo - Gastone Righi 
- Antonio Os6rio- Manoel Novaes - Roberto Jeffer­
son - Tarcfsio Burity - Prisco Viana - Jose Lourenco 
- Nadyr Rossetti - Alberto Goldman - Mucio 
Athayde - Theodoro Mendes (apoiamento) - Manoel 
Affonso - Sergio Lomba - Alvaro Valle - Navarro 
VIeIra Filho - Jose Carlos Fagundes - Nylton Velloso 
- Franca Teixeira- Jairo Azi - Wilmar Palis - Lucia' 
VIveiros - Mendes Botelho - Evaldo Amaral- Fran­
cisco Sales - Fernando Coli or - Jose Ulisses - Fued 
Dlb - Jorge Medauar - Juarez Batista - Odilon Sal­
moria - Orlando Bezerra - Herberto Ramos - Rosa 
Flores - Luiz Antonio Fayet - Mansueto de Lavor (a­
poiamento) - Myrthes Bevilacqua (apoiamento) - Ag­
naldo Timoteo - Borges da Silveira - Cesar eals Neto 
- Junia Marise - Maluly Neto - Ruy Lino - halo 
Con ti - Joao Paganella - Clarck Platon - Amflcar de : 
Queiroz - Raul Ferraz - Raul Bernardo - Pedro Ger­
mano - Mauro Sampaio - Haroldo Sanford - Abdias 
NaSCimento - Ricardo Ribeiro - Estevam Galvao -
A\cldes LIma - Ademir Andrade - Jose Fernandes -
Wilson Haese - Bonifacio de Andrada - Mozarildo 
CavaIcanti - Irma Passoni - Inocencio Oliveira -
Moyses Pimentel - Assis Canuto - Domingos Leonelli 
- Francisco Pinto - Sebastiao Ataide - Dimas Perrin 
- DJalma Bessa - Angelo Magalhaes - Moacir Fran-
co - Helio Duque - Mattos Leao - Walmor de Luca 
- Luiz Hennque - Natal Gale - Walter Casanova­
Nllton Alves - Francisco Studart - Emmo Haddad­
Antonio Villaca - Alencar Furtado - Pedro Sampaio 
- Joaquim Roriz - HeracIito Fortes - Arnaldo Ma­
ciel- Marcelo Cordeiro - Jorge Vargas - Aurelio Pe­
res - Pacht:co Chaves - Joao Herrmann Neto -
Arthur Virgilio Neto - Genebaldo Correia - Jose Car­
los Fonseca - Celso Sab6ia - Iram Saraiva - Siqueira 
Campos - Adhemar Santillo - Genesio de Barros -
Tobias Alves - Joao Herculino - Antonio Camara -
Geraldo Melo - Julio Costamilan - Leo de Almeida 
Neves - Anselmo Peraro - Aroldo Maletta - Florice-
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no Paixao - Amaury Muller - Marcelo Linhares -
Yilson Kleinilbing - Celso PeQanha - Claudio Philo­
meno - Carlos YirgfIio - Aecio de Borba - Brasilio 
Caiado - Ibsen de Castro - Jutahy Junior - Adauto 
Pereira - Antonio Gomes - Ricardo Fiuza - Joao 
Carlos De Carli - Jose Mendon<;:a Bezerra - Pedro 
Correa - Josias Leite - Jose Moura - Gonzaga Yas­
concelos - Alvaro Gaudencio - Yivaldo Frota -
Ubaldino MelreIIes - Santos Filho (apoiamento) -
Ary Kffuri - Otavio Cesario - Armando Pinheiro -
Figueiredo Filho - Israel Dias-Novaes - Marcio La­
cerda - Samir Achoa - Luiz Leal - Feliz MendonQa 
- Renato Yianna - Jose Luiz Maia - Sarney Filho -
Enoc Yieira- Magno Bacelar - Edison Lobao-Joao 
Alberto de Souza - Jairo Magalhaes - Jose MendonQa 
de Morais - Jonas Pinheiro - Luiz Sefair - YirgiIda­
sio de Senna - Wanderley Mariz - Jose Tavares - Itu­
rival Nascimento - Ibsen Pinheiro - Darcy Passos -
Leonidas Rachid - Orestes Muniz - Antonio Morais 
- Clemir Ramos - Rosemburgo Romano - MaQao 
Tadano - Gustavo Faria - Paulo Melro - Simao Ses­
sim - Salles Leite - Salvador JulianeIli. 

SENADORES: Henrique Santillo - Eunice Michiles 
- Lomanto Junior - Nivaldo Machado - Joao Lobo 
- Roberto Wypych -' A\Cides Paio - Marcelo Miran-
da - Aloysio Chaves- - Jose Lins (apoiamento) -
Mario Maia - Jorge Kalume - Odacir Soares - Gal­
vao Modesto - Moacir Dalla - Nelson Carneiro -
Aderbal Jurema - Roberto Campos - Milton Cabral 
- Severo Gomes - Saldanha Derzi - Altevir Leal -
Benedito Ferreira - Raimundo Parente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - As propostas 
de n9s 2 a 5, de 1986, que acabam de ser lidas, serao enca­
minhadas a comissao anteriormente designada para emi­
tir parecer sobre a Proposta de Emenda a ConstituiQao 
n9 1, de 1986. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Passa~se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das'Mensagens 
Presidenciais n9s 26 e 27, de 1986-CN, que sera feita pelo 
Sr. IO-Secretario. -

Sa 0 lid as as seguinte,s 

MENSAGEM 
NY 26, de 1986-CN 

(N9 556/84, na origem) 

Excelentlssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do paragrafo 10 do art. 55 da ConstituiQao 
Federal, tenho a honra de submeter a elevada deIibe­
raQao do Congresso Nacional, acompanhado de Expo­
siQao de Motivos dos Senhores Ministros de Estado da 
Fazenda, dos Transportes e Chefe da Secretaria de Pla­
nejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.178, de 4 de dezembro de 1984, publica­
do no Diario Oficial da Uniao do dia subsequente, que 
"fixa as bases para 0 soerguimento da Rede Ferroviaria 
Federal S/A. - RFFSA, e da outras providencias". 

Brasilia, 20 de dezembro de 1984. -Joiio Figueiredo. 
E.M. n° 35/GM 

Em 30 de dezembro de 1984 
Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 
Temos a honra de submeter it alta apreciacao de Yossa 

Excelencia 0 anexo projeto do Decreto-lei que tern como 
objetivo e finalidade permitir soluQao para os problemas 
estruturais, de natureza financeira e tecnico-operacional, 
da Rede Ferroviiiria Federal S/A, sociedade de econo­
mia mista vinculada ao Ministerio dos Transportes. 

2. Tern side uma diretriz do Governo de Yossa Excc­
lencia, no campo das atividades estatais, a adoQao de me­
didas voltadas a redirecionar as entidades da adminis­
tracao indireta para os grandes prop6sitos para os quais 
foram constitufdas e sanea-Ias financeiramente, visando 
cumprir tais objetivos. 

3. No tocante a modalidade ferrovHina, medida de 
grande profundidade e elevado alcance social, ja foi ado­
tada, quando pelo Decreto n° 89.396, de 22 de fevereiro 
de 1984, houve Yossa Excelencia por bern autorizar a 
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constituiQao da Companhia Brasileira de Trens Urba­
nos, que tern a seu cargo 0 transporte de pessoas em re­
gioes metropolitanas, serviQo que, pela acentuada cono­
taQao de prestaQao Social as populaQoes carentes e, pela 
sua especificidade, nao se acomodava bern as finalidades 
da empresa ferroviaria federal, concebida para 0 trans­
porte de cargas e de passageiros de longa distancia. 

4. Merce dos esforQos que vern sendo dedicados a re­
cuperaQao da RFFSA, nos aspectos de melhoria opera­
cional, valorizaQao, aperfeiQoamento e profissionaIi­
zacao dos recursos human os, apresenta a mesma, ja, si­
nais efetivos de sua recuperaQao, que pode ser acentuada 
e acelerada uma vez adotado 0 conjunto de medidas que 
se consubstancia no Projeto ora apresentado a Yossa Ex­
celencia. 

5. Assim, em que pese a obtenQao dos primeiros re­
sultados dos esforQos ja desenvolvidos, a ausencia de urn 
born balanceamento entre os serviQos de maior e menor 
rentabilidade, que conciliem legitim os mteresses empre­
sariais e funQoes de empresa estatal, vern dificultando a­
quela entidade a geraQao de urn nivel adequado de pou­
panQa pr6pria, impondo ao Tesouro Nacional a conces­
sao de subvenQoes e a cobertura dos compromissos fi­
nanceiros ao grado das pOi>sibilidades orQamentarias da 
Uniao. Tornou-se. assim, imperioso 0 estabelecimento 
de medidas de cunho financeiro e de diretrizes, capazes 
de permitir 0 redirecionamento da entidade para a con­
q uista definitiva de sua auto-suficiencia, atraves da via­
bilizaQao de, como empresa, investir com recursos pr6-
prios na recuperacao e melhoria da malha de servicos 
existentes, bern como sustentar adequada manutenQao 
de suas linhas e do material rod ante. 

6: Dentro desse enfoque, entendemos que sera medi­
da de urgente e elevado alcance a fixaQao' do com prom is­
so do Tesouro Nacional em rela<;:ao a destinar;ao de re­
cursos para cobertura dos debitos dos emprestimos e fi­
nanciamentos contrafdos ate 31 de dezembro de 1984, 
conforme se preve no art. 1 Y, estabelecendo-se, no art; 20,' 
mecanisme de capitalizaQao pela Uriiao desses dispen­
dios, como subscricao no capital da empresa. Ressalte-se 
a responsabilidade atribuida a empresa relativamente 
aos compromissos da especie que forem assumidos ap6s 
aquela data. 

7. Cuida-se, em seguida, ao lado das medidas finan­
ceiras propriamente ditas, que justificam, a ediQao de 
Decreto-Iei, de dispor, pertinentemente, sobre urn con­
junto de l!1cdidas e diretrizes que serao ado tad as para, 
em conjunto com as de carater economico e financeiro, 
propiciar a reabilitaQao tecnica e empresarial da Rede 
Ferroviaria Federal S/A. 

8. JustIfica-se a ediQao de Decreto-Iei, nos precisos 
term os da ConstituiQao, 0 que, ora, propomos a Yossa 
Excelencia ante a urgtmcia e superior interesse nacional. 

Prevalecemo-nos da 'oportunidade para renovar a 
Yossa Excelencia nossos protestos do mais profundo res­
peito. - Ernane Galveas, Mimstro da Fazenda - Clo­
raldino Soares Severo, Ministro dos Transportes - An­
tonio Delfim Netto, Mmistro-Chefe da SEPLAN. 

DECRETO-LEI N9 2.178, 
DE 4 DE DEZEMBRO DE 1984 

Fixa as bases para 0 soerguimento da Rede Ferro­
viaria Federal S/ A: - RFFSA, e da outras providen­
cias. 

o Presidente da Repu_bhca, no uso de suas atribui<;:oes 
e tendo em vista 0 disposto no artigo 55, item II, da 
ConstituiQao, 

Decreta: 
Art. 10 A partir de 19 de janeiro de 1985, 0 cumpri­

mento de obrigaQoes financeiras resultantes de operaQoes 
de credito, internas e externas, contrafdas ate 31 de de­
zembro de 1984 pel a Rede Ferroviaria Federal S/A -
RFFSA, correra a conta de recurs os do Tesouro Nacio­
nal. 

Paragrafo unico. A cobertura das obriga<;oes finan­
ceiras decorrentes de operaQoes de credito, internas e ex­
tern as, que vierem a ser contrafdas pela RFFSA, a partir 
de lode janeiro de 1985, sera de exclusiva responsabili­
dade da empresa, nllo se destinando recursos do Tesouro 
Nacional para essa finalidade. 

Art. 20 Os valores que a Uniao vier a despender, 
anualmente, em decorrencia do disposto no artigo ante­
rior, serao contabilizados como adiantamento a empresa 
para futuros aumentos de capital. 
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Art. 30 0 Poder Executivo, com 0 objetivo de solu­
cionar os desequilfbrios tecnicos, operacionais e finan­
ceiros da RFFSA e em complementaQao ao disposto nos 
artigos anteriores, fara cumprir as seguintes diretrizes: 

a) adoQao, ate 0 ana de 1987, de reajustamentos tad­
farios que assegurem, em term os reais, 0 valor do produ­
to medIO ferroviario e atribuicao de Iiberdade taririiria a 
RFFSA, a partir de 1988, para os serviQos passfveis de 
competiQao com iguais ou outras modalidades de trans­
porte; 

b) concessao peIa Uniao, de compensacao financeira 
a RFFSA, a tHulos de normaIizaQao contabil, restrita 
apenas ao caso de decisao governamental voltada a pro­
plciar transporte ferroviario a preQos menores que 0 seu 
custo economico e quando a existencia de transporte fer­
rovlario decorra de interesse nacional; 

c) formulaQao peIa RFFSA de urn program a pluda­
nual de investimentos, de naturezaempresarial, sujeito a 
rigidos criterios de seleQao de prioridades, que avaliem a 
oportunidade, eficacia e rentabiJidade dos projetos, com­
pativeis com a disponibilidade dos recurs os pr6prios des­
tinados a aplicacoes de capital, assim entendidos os gera­
dos diretamente por sua atividade comercial e os decor­
rentes da normalizacao contabil a que se refere a alinea 
anterior; 

d) eliminaQao, mediante programacoes anuais, dos 
serviQos ferroviarios antieconomicos que nao estejam na 
situacao prevista na alfnea b deste artigo. 

Paragrafo unico. Excluem-se do disposto na alfnea c 
deste artigo, ate 0 ana de 1987, os programas de investi­
mento financiados por agencias governamentais e inter­
nacionais, para os quais serao assegurados recursos do 
Tesouro, a fim de atender as necessidades de contraparti-
da- - , 

Art. 49 Fica 0 Poder Executivo autorizado a promo­
ver, quando julgado conveniente, e respeitadas as nor­
mas e interesses dos agentes financeiros nacionais credo­
res, negociacoes da dfvida interna, contrafda pela 
RFFSA ate 31 de dezembro de 1984, inclusive atraves de 
sua transformaQao em partIcipaQao aciomiria desses 
agentes no capital da RFFSA. 

, Art. 50 0 Ministro-Chefe da Secretaria de Planeja­
mento da Presidt'mcia da Republica e 0 Ministro dos 
Transportes expedirao instruQoes para 0 cumprimento 
do disposto nos artigos anteriores. 

Art. 60 Este decreto-lei entra em vigor na data de 
sua pubhcaQao, revogadas as disposiQoes em contrario. 

Brasflia, 4 de dezembro de 1984, 1639 da Independen­
cia e 969 da Republica. - Joao Figueiredo - Emani Gal­
veas - Cloraldino Soares Severo - Antonio Delfim Net­
to. 

MENSAGEM 
N9 27, de 1986-CN 

(N9 557/84, na origem) 

Excelentfsslmos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da ConstituiQao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberar;ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de exposicao de mo­
tivos do Senhor Diretor-Geral do Departamento Admi­
nistrativo do ServiQo Publico, 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.179, de 4 de dezembro de 1984, pubJicado no Diario 
Oficial da Uniao do dia subsequente, que "dispoe sobre 
a percepQao de vencimento pelos candidatos submetidos 
aos cursos de formaQao profissional de que trata 0 art. 89 
da Lei n9 4.878, de 3 de dezembro de 1965, que instituiu 0 

regime juridico peculiar aos funcionarios policiais civis 
da Uniao e do Distrito Federal, e da outras providen­
cias" . 

Brasflia, 20 de dezembro de 1984. - Joiio Figueiredo. 
E.M. n9 }48 ' 

Em 28 de setembro de 1984 
Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica 
A Lei n° 4.878, de 1965, na oportunidade em que insti­

tuiu 0 regime jurfdico peculiar aos funcionarios policiais 
civis da Uniao e do Distrito Federal, condicionou 0 in­
gresso nos cargos de natureza policial a habilitaQao em 
curso de formaQao pro fissional, como parte integrante 
do concurso publico. 
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2. Com 0 intuito de justitificar a promulgacao de no­
vas normas pertinentes ao assunto, 0 Departamento de 
Policia Federal expoe, in verbis: 

UNa sistematica da Administracao Publica, de modo 
geral, 0 candidato habilitado em concurso publico e no­
meado, passando a exercer as atividades do cargo a que 
concorreu, recebendo a partir do exercicio os vencimen­
t05 e vantagens correspondentes. 

Entretanto, no caso do Grupo-Policia Federal. os can­
didatos aos cargos de Delegado de Policia Federal, Peri­
to Criminal, Tecnico de Censura, estes de nivel superior. 
Agente de Policia Federal, Escrivao de Policia Federal e 
PapiIoscopista Policial, de nivel medio, sao nomeados 
apos habilitacao em concurso de formacao pro fissional 
realizado pela Academia Nacional de Policia do Depar­
tamento de PoHcia Federal, cujas duracoes sao de 6 (seis) 
e 4 (quatro) meses, respectivamente, sob regime de inter­
nato. 

Durante as periodos de cursos, a Academia Nacional 
de Policia oferece, indistintamente, a cada aluno, a im­
portancia de CrS 20.000,00 (vinte mil cruzeiros) mensais, 
a titulo de bois a de estudo, que nao atende sequer despe­
sas mfnimas da propria higiene pessoal. 

Desse modo, 0 Departamento de Polfcia Federal tem 
encontrado dificuldade na selecao de candidatos mais 
experientes e capacitados que nao se animam a partici­
par do processo seletivo, pois numero expressivo tem 
fPupacoes remuneradas e encargos familiares. Sao estes 
que a Administracao Publica e, em especial, 0 Departa­
mento de Policia Federal busca para seus quadros. 

Essa dificuldade, certamente, seria superada se os can­
didatos habilitados no concurso viessem a realizar 0 cor­
respondente curso profissional com vencimentos inte­
grais do respectivo cargo. Entretanto, 0 que se pretende 
com a concessao de 80% (oitenta por cento) do venci­
mento base e atender 0 interesse da Administracao em 
eliminar os 6bices apontados, sem implicar maior au­
mento de despesas com a concessao dos vencimentos in­
tegrais, como ocorre no Servi<;o Publico de um modo ge­
ral. 

Por outro lado. 0 pagamento dessa retribuicao pro­
porcionara a Administracao a despreocupacao quanto 
ao desempenho funcional, sabendo-se que 0 policial 
rccem-nomeado nao precisara valer-se de emprestimos, 
atE: mesmo de particulares, com possivel comprometi­
Ill4ltIto, para fazer face as despesas decorrentes de seu 
deslocamento para a cidade onde tera exercicio. 

Ainda, objetivando a qualidade do desempenho fun­
cional do poJicial iniciante, a Academia Nacional de 
Policia pretende tornar 0 en sino mais pnitico e objetivo, 
com a programacao, nos curriculos dos cursos de for­

'macao pro fissional, de exercicios reais, em que os alunos 
participarao em conjunto e sob 0 comando de policiais 
instrutores, de modo a Ihes possibilitar a reaJizacao de 
tarefas pertinentes aos encargos a que concorrem. 

Assim, a Academia Nacional de Policia, conjugando a 
teo ria a pratica, proporcionara aos demais 6rgaos do 
Departamento de Policia Federal 0 recebimento de poli­
ciais aptos a desenvolverem pronta e eficientemente suas 
atividades, evitando-se, desse modo, 0 cautelar retarda- , 
mento do emprego desses funcionarios no desempenho~ 
de seus cargos. 
, Para respaldar essa necessaria e indispensavel progra­

wacao pratica ha que se ter a contribuicao para a Previ­
dencia Social, incidente sobre a retribuicao proposta, a 
ser descontada na mesma base da efetuada aos funcio­
narios publicos civis da Uniao, de sorte a garantir os 
mesmos direitos a estes previstos, sobretudo levando-se 
em consideracao que 0 art. 12 da Lei n9 4.878, de 3 de de­
zembro de 1965 (Estatuto do Policial) considera 0 perio-
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do de freqiiencia aos cursos de formaCao profissional da 
Academia Nacional de Policia, para primeira investidura 
em cargo de atividade pohcial, como de efetivo exercicio 
para fins de aposentadoria. 

Em atencao ao principio da estimulacao de candida­
tos, ja pertencentes aos quadros da Administracao Publi­
ca, foram introduzidas as determina~oes previstas no art. 
2y e respectivos paragrafos do presente projeto de decre­
ta." 

3. Ante 0 exposto, este 6rgao elaborou projeto de 
decreto-lei, com a assistencia do Departamento de Poll­
c\a Federal, consubstanciando as medidas consideradas 
imprescindiveis, 0 qual tenho a honra de submeter a ele-

. vada considera~ao de Vossa Excelencia. 
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­

lencia os meus protestos de elevado respeito. - Jose 
Carlos Soare~ Freire, Diretor-Geral. 

DECRETO-LEI N9 2.179, 
DE 4 DE DEZEMBRO DE 1984 

Dispoe sobre a percepciio de vencimento pelos can­
didatos submetidos aos cursos de forma!;iio profissio­
nal de que trata 0 art. 89 da Lei n9 4.878, de 3 de de­
zembro de 1965, que instituiu 0 regime juridico pecu­
liar aos funcionarios policiais civis da Uniiio e do Dis­
trit~ Federal, e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuicao que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 Enquanto aluno do curso de formacao pro­
fissional a que alude 0 art. 89 da Lei n9 4.878, de 3 de de­
zembro de 1965, realizado para 0 provimento de crgos 
integrantes do Grupo-Policia Federal, 0 candidato per­
cebeni. 80% (oitenta por cento) do vencimento fixado. 
p'ifa a primeira referencia da c\asse inicial da categoria 
funcional a que concorra. 

Art. 2Y OS servidores da Administracao Direta- da 
Uniao e das autarquias federais, dos Estados, Municr­
pios, Governo do Distrito Federal e dos Territ6rios Fe­
derais, submetidos aos cursos de formacao pro fissional, 
poderao optar pela retribuicao do cargo ou emprego efe­
tivos de que sejam titulares. 

·Art. 39 Sobre 0 v~ncimento a que se ref ere 0 art. 19 
desde decreto-lei incidira 0 desconto para a Previdencia 
Social. na mesma base do efetuado aos funcionarios civis 
da Uniiio. 

Paragrafo unico. Os servidores que optarem pela retri­
buicao do car~o ou emprego efetivos continuarao contri­
b~indo para ~)Jlgtifuic~o. ~revidenciaria a que es~iverem 
Yjll~ulado~ rta 1fata do !OICIO do curso de formacao pro­
fiSSIOnal. 

Art. 49 Sera considerado de efetivo exercicio 0 
perfodo em que 0 servidor da Administracao Direta da 
Uniiio e das autarquias federais freqUentarem 0 curso de 
formacao profiSSioqal. 

Art. 5Y As'tiespesas ~orrentes da execucao do dis­
posto neste decreto-fei cQrrerao a conta das dotacoes 
c<wstantes do Orca1entos da Uniao. 

Art. 69 Este decreto-lei entrara em vigor na data de 
sua publicac1io, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 4 de dezembro de 1984; 1639 da Independen­
cia e 969 da Republica. - Joaq Figueiredo. 

LEGISLAr';XO CITADA 
LEI'N9 4;578, 

DE 3 DE DEZEMBF,O PE 1965 
• 

Dispoe sobre 0 regime juridico peculial"aos funcio-
narios policiais eivis da Unilio e do Distrit\l Federal. 
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CAPtTULO II 
Das Disposicoes PecuIiares 

.. . ....................... ~ ................... . 
Art. 8Y A Academia Nacional de Policia manter1i, 

permanentemente. curs os de formacao pro fissional dos 
candidatos ao !Ogres so no Departamento Feqeral de Se­
guranca Publica e na Policia do Distrito Federal. 

............................................. 
Art. 12. A freqiiencia aos cursos de formacao pro­

fIssional da AcademIa Nacional de Policia para primeira 
investtdura em cargo de atividade policial e considerada 
de efetivo exercicio para fins de aposyntadoria. 

I ................................................ 
o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - De acordo 

com as indicacoes das Lideranc;as ficam assim constitui­
das as comissoes mistas incumbidas de llinitir parecer 
sabre as materias' 

MENSAGEM N9 26/86-CN 
Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 

- Senadores Affonso Camargo, Marcelo Miranda, Sal­
danha Derzi, Alberto Silva e os Srs. Deputados Jose 
Ulisses, Juarez Batista, Ruy Bacelar, Manoel Ribeiro e 
Carlos Pecanha. 

Pelo Partido da Frente Liberal- Senadores Americo 
de Souza, Joao Lobo, Jose Lins e os Srs. Deputados Jose 
Carlos Fagundes, Alvaro Gaudencio e Vasco Neto. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Ama­
ral Peixoto, Jorge Kalume, Lenoir Vargas e os Srs. De­
putados Bayma Junior e Cesar Cals Neto. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Jose Fernandes. 

MENSAGEM N9 27/86-CN 
Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 

- Senadores Fabio Lucena, Jutahy Magalhaes, Hello 
Gueiros. Martins Filho e os Srs. Deputados GeraldG. 
Melo, Joao Batista Fagundes, Moyses P.imentel, Mauro 
Sampaio e Daso Coimbra. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores EupiCJ 
Michilles, Odacir Soares, Altevir Leal e os Srs. Deput.,.. 
dos Ronaldo Canedo, Italo Conti e Geovani Borges.­

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Helvidio Nunes, Benedito Ferreira e os Srs. bel 
putados Guido Moesch e Jose Burnett. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Senadot 
Raimundo Parente e 0 Sr. D~putado Delio dos Sant~. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) . 
Cada comissao mista ora design ada devera reunir-~ 

dentro de 48 horas para eleiCao do Presidente e do Vi~ 
Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba­
lh05 da comissao, esgotar-se-a em 28 do corrente mes, 
devendo 0 parecer conc\uir pela apresentacao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se ref ere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicao se encerrara em 6 de junho proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) 
Nos termos do art. 55, § 19, in fine, da Constitui~ao, a 

Presldencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 40 minutos, neste plenario, destinada a vo­
tacao do ProJeto de Decreto Legislativo n9 29, de 1985-
eN (I' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 35 minutos.) 

Ata da 36~ Sessao Conjunta, em 7 ~e abril de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Jose Fragelli. 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -

Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - AlbertO Silva - Helvldio Nunes 
- Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -

Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Louriva1 Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose 
Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro­
Jamil Haddad - Itamar Franco - Murilo Badar6 -
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Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso - Se­
vero Gomes - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose 
FrageJli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Alulzio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy 
Lino - PMDB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDT; Jo­
sue de Souza - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
Olavo Pires - PM DB; Orestes Muniz·- PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes -
PMDB··Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho' }' PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Gerson Pe­
res - PDS; Joao Marques - PMDB; Jorge Arbage­
PDS' Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro -
PMOB' Osvaldo Melo - PDS; Vicente Queiroz -
PMDB: ' 

Maranhao 

Enoc Vieira - PFL; Eurico Ribeiro - PDS; Joao Al­
berto de Souza - PFL; Jose Ribamar Machado - PDS; 
Vieira da Silva - PDS; Wagner, Lago --:- PMDB. 

Piau! 

Carlos Oliveira' - PMDB; Ciro Nogueira - PMDB; 
Heraclito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Jo­
se Luiz Maia - PDS, 

Ceara \ 

Aecio de Borba PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Clfmdio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de 
Moura - PFL; Fhlvio MarcfIio - PDS; Furtado Leite 
- PFL; Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem -
PDS; LUcio Alcantara - PFL; Manuel Viana -
PMDB; Marcelo-Linhares - PDS; Mauro Sampaio­
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe -
PFL; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMDB; Henrique Eduardo Alves 
- PMDB; Vingt Rosado - PMDB; Ibere Ferreira­
PFL. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joao Agripino - PM DB; Oc­
tacilio Queir6z - PMDB. 

'Pernamlluco 

Airon Rios - PDS; Carlos Wilson - PMDB; Cristi­
na Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Geraldo Melo - PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; 
Joao Carlos de Carli - PDS; Josias Leite - PFL; Man­
sueto de Lavor - PMDB; Maurilio Ferreira Lima -
PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PFL; Oswaldo Lima Filho'- PMDB. _ 

.Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nond -
PFL; Manoel Affonso .:.. PMDB; Sergio Moreira -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jose Carlos Teixeira -
PMDB; Seixas D6ria - PMDB. - , 
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Bahia 

Carlos Sant'Anna - PM DB; Djalma Bessa - PFL; 
Etelvlr Dantas - PDS; Fernando Gomes - PMDB; 
Francisco Pinto - PMDB; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renco - PFL; Jutahy Junior - PMDB; Leur Lomanto 
_ PDS; Prisco Viana - PMDB; Virgildasio de Senna­
PMDB. 

Espirito Santo 

Relio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDS; Aloysio Teixeira -
PMDB' Alvaro Valle - PL; Celso Pecanha - PFL; 
Daso Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; 
Figueiredo Filho - PDS; JG de Araujo Jorge - PD!; 
Jorge Cury - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mano 
Juruna - PDT; Saramago Pinheiro - PDS; Wilmar Pa­
lis- PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; Christ6vam Chia­
radia - PFL; Emmo Haddad - PFL; Romero Santos 
_ PFL' Joao Rerculino - PMDB; Jorge Vargas -
PMDB" Jose Machado - PFL; Jose Maria Magalhaes 
_ PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista -
PMDB' Junia Marise - PMDB; Luiz Guedes -
PM DB: Marcos Lima - PMDB; Mario de Oliveira -
PMDB; Melo Freire - PM DB; Milton Reis - PMDB; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rosemburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail VeUorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Alcides Franciscato - 'PFL; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PM DB; Cardoso Alves - PMDB; Dar­
cy Passos - PMDB; Flavio Bier~enbac~ - PMDB; 
FranCISco Amaral - PMDB; Franclsco Dlas - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Joad 
Bastos - PMDB; Jose Genoino - PT; Marcondes Pe­
reira - PMDB' Moacir Franco - PTB; OctacHio de Al­
meida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Raimundo 
Leite - PMDB; Ulysses Guimariies - PMDB. 

Goias , 
Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 

Genesio de Barros - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jose Amando - PMDB; Macao 
Tad~no - PDS; Marcio Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PUmo Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Borges da Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB;. 
D1lson Fanchin ..: PMDB; Euc1ides Scaleo - PMDB; 
Hblio Duque':" PMDB; halo Conti - PFL; Jose Carlos 
Martinez - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Mauricio 
FIuet - PMDB; Nelton Friedrich - PMDB; Paulo 
Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PFL; Renato Bernardj - PMDB; 
Renato Johnsson ..:. PMDB; Renato Loures Bueno -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
dies - PMDB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao PaganelJa. - _PDS; _Odilon Salmoria - PMDB; 
Walnior de Luca - PMDB. 
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Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Em!­
dlO Perondi - PDS; Harry Sauer - PMDB; Ibsen PI­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jose Fogaca- PMDB; Lelio Souza­
PMDB' Matheus Schmidt - PDT; Oly Fachin - PDS; 
Osvald~ Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Victor Faccioni -
PDS. -

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; JUlio Martins -
PMDB; Mozarildo CavaJcanti - PFL. 

o SR.,PRESIDENTE (Jose Fragelh) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores 
e 210 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao pedodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Adail Vet­
torazzo. 

o SR. ADAIL VE1;TORAZZO (PDS - SP. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, ilustres Congressis­
tas, prometo a todos os senhores que nao irei falar da 
convencao do PMDB realizada ontem; que nao direi da 
atitude desse partido, que, genuflexo, aplaudiu seu novo 
her6i; que nao YOU dizer que os homens que ontem de­
fenderam as diretas hoje se curvam diante daquele que 
teve a responsabilidade de somar seus esforcos no senti­
do de impedi-las ha menos de dois anos. Her6i e her6i. 
Isso basta. 

Sr. Presidente, 0 congelamento de pr~os, quando as 
mercadorias atingiam 0 seu maior custo, poderia mere­
cer deste orador uma critica mais veemente. Mas, 0 pior 
foi quando as mercadorias que jii estavam com seus 
precos no pico foram acrescidas de novos valores, antes 
da elaboracao de uma proposta ou de uma tabela de con­
gelamento de precos. E 0 que esta acontecendo com os 
precos dos materiais e equipamentos odontol6gicos. Um 
grupo de laboratorios, em que a maioria e representada 
por empresas multinacionais, teve a patri6tica ideia de 
elaborar uma tabela de preQos e de pedir a SUNAB a sua 
homoiogacao. Fui la verificar esse fato e constatei que os 
prec;:os desta tabela nacional de produtos odontol6gicos 
estao algumas vezes, ate 100% acima dos valores - fato 
comprovado por notas fiscais - apresentados por 
cirurgioes-dentistas, com datas de 25, 26 e 27 de feverei­
roo Tive ocasiao de alertar a SUNAB, em nome da classe 
odontol6gica de todo 0 Pais, para esse fato, mostrando a 
inconveniencia da homologacao daquela tabela e pedin­
do, em nome dos profissionais dentistas, que a SUNAB 
determinasse estudos mais apurados para realmente, se 0 

desejar, tabelar aqueles precos. 
E lamentavel, Sr. Presidente, que, num pais em que as 

gran des empresas dominam, esses fatos aconte<;am. E 
isto nao e surpresa. Surpresa seria termos exatamente 0 

oposto: as empresas procurando realmente atender aos 
anseios da opiniao publica e da populacao, reduzindo os 
prec;:os de forma significativa. 

Portanto, Sr. Presidente, com essa concIama<;ao ao 
Governo Federal, chamamos a atencao das autoridades 
competentes, no sentido de homologarem uma tabela 
nacional de precos de materiais e equipamentos odonto-
16gicos ja em tramita<;ao na SUNAB. Que esse 6rgao fe­
deral, usando do poder de verifica<;ao que tem, examine 
com a acuidade necess{ma 0 que esta ocorrendo no mer­
cado odontol6gico, a fim de que 0 profissional cirurgiao­
dentista nao tenha brutalmente alterados os pre<;os dos 
produtos e, com isso, venha tambem a ser obrigado a 
cobrar prec;:os mUlto mais elevados dos brasileiros, eis 
que, hoje todos sabem, a maioria da populacao nao tem 
as minim as condicoes de pagar pelos servi<;os profissio­
nais de urn cirurgiao-dentista. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gerson Peres: 

o SR. GERSON PERES CPDS - PA. Sem revisao do 
o~ador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e com sa­
tisfacao que fazemos uma comunica<;ao ao Congresso 
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Nacional, aliada a congratula"ao que dirigimos ao jor­
nalista Roberto Jares. 

A Provincia do Para, jornal mais antigo do meu Esta­
do, faz este ana cerca de 110 anos. Perdeu recentemente 
urn dos ,eus esteios. uma das figuras respeitadas do meu 
Estado, 0 Senador Milton Trindade, seu diretor-geral. 
Para preenchimento des sa vaga, reuniu-se neste ultimo 
fim de &emana, em Sao Paulo, 0 condominio dos Diarios 
Associados, e a escolha recaiu na pessoa do jovem jorna­
!isla Roberto Jares. Companheiro de Milton Trindade, 
Roberto Jares e hoje, em nosso Estado, uma dessas ex­
pressoe, do jornalismo sadio, equilibrado, consciente, e 
passa a dirigir A Provincia do Para, por certo, seguindo a 
me,ma trilha que Ihe legara Milton Trindade nos longos 
anos que conviveram. A Provincia do Para e hoje urn dos 
melhores jornais do Para. Toda modernizada, ela nos 
brinda diariamente com umjornalismo sadio, inform an­
do com muita precisao e corre"ao. 

E, portanto, para todos os paraenses motive de grande 
satisfa<;ao receber dos responsaveis pelos Diarios Asso­
ciados do Brasil esta decisao de colocar a frente de A 
Provincia do Para 0 jovem jornalista Roberto Jares. Rc­
gh,tro, pois, nos Anais do Congresso esta decisao e ao 
mesmo tempo, em nome dos parenses, apresento os nos-
50S cumprimentos e as nossas congratula"oe, por esta fe­
liz e<;colha. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragel\i) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Sem re­
visiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ocupo esta tribuna para fazer uma denuncia muito grave 
sobre algo que esta ocorrendo no Estado do RIO de Ja­
neiro, principalmente na cidade de Volta Redonda. Ha 
cerca de dOlS anos, foi assassin ado urn Vereador do nos­
so Partido, 0 PM DB, Aristides Martins. 0 processo ro­
lou para la e para ca e ate hoje a polfcia nao deu nenhu­
rna satisfa"ao, nenhuma informa"ao a respeita do resul­
tado a que chegou. 0 povo continua aguardando. No sa­
bade fomos surpreendidos, mais uma vez, com 0 assassi­
nato de outro Vereador do PMDB em Volta Redonda, a 
100 quilometros da capital do Rio de Janeiro. Acho que 
a policia do Rio de Janeiro ou esta totalmente desprepa­
rada para fazer urn policiamento numa cidade como 
Volta Redonda, que e 0 segundo Municfpio do Estado 
em arrecada"ao eo segundo mais importante do Rio, ou 
talvez, nao tenha urn batalhao a altura para defender a 
liberdade do povo e, principalmente, daque1es que de­
viam ser mais preservados, que sao os seus representan­
tes. Queremos nos referir ao Vereador Ad Medeiros da 
Silva, que recebeu sete tiros no rosto, na noite de sabado. 
Liguei para Volta Redonda e as informaltoes que recebi 
dao conta de que, ate 0 momento, a poJicia nao tern ne­
nhum conhecimento de quem sao os assassinos. Entre­
tanto, 0 povo na rua comenta, com a maior tranqiiilida­
de, que veio urn taxi do Rio de Janeiro - nao consegui­
ram anotar a numero da placa, nem identificar sua cor, 
mas afirmam que as letras iniciais da placa eram TQ - e 
dele desceram dois hom ens que se puseram a aguardar, 
na said a do Clube Municipal, esse Vereador. Pois bern, 
deram-Ihe sete tiros no rosto e, tranqUilamente, ape, 
sairam e andaram mais de 50 metros para apanhar 0 ta­
xi. Diversas pessoas viram 0 assassinato, mas nao havia 
policia alguma por perto. 

Acho que 0 nosso partido no Estado do Rio de Janei­
ro vai ter que tomar uma providencia, pois estamos a 
correr 0 risco de nao term os mais suplentes, se continua­
rem a ocorrer esses assassinatos. 

Sf. Presidente, solicito a esta Cas a que oficie ao Secre­
tario de Seguran"a do Estado do Rio de Janeiro, no sen­
tido de que de a solu"ao que Volta Redonda exige para 0 
primeiro assassinate - 0 do Vereador Aristides Martins 
- e tambem para 0 segundo assassinato - 0 de Ary Me­
deiros da Silva. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tivemas oportuni­
dade de participar de urn encontro de politicos do 
PMDB do suI do Estado, em Volta Redonda, no inicio 
do mes, para discutirmos varios problemas do Partido e, 
mab ainda, problemas nacionais. 

Dentre os oradores que fizeram uso da pa1avra estava 
a Vereadora Profcssora Gloria Roussim Guedes Pinto. 
Pe10 entusiasmo e beleza do que transmitiu aos presen­
tes, desejamos brindar esta Cas a lendo desta tribuna seu 
brilhante discurso. Trata-se de mulher interligente, pre-
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parada. estudiosa dos problemas brasileiros e, acima de 
tudo, uma das mais brilhantes representantes do povo 
volta-redondense no Legislativo. lnicia seu discurso da 
seguinte forma: 

"0 ana de 1986 chega anunciando grandes mu­
dan"as e muita alegria. Este e 0 ana do Halley, da 
Copa do Mundo, da Constituinte e e tambem 0 Ano 
Internacional da Paz. Porem, a real conquista do 
povo brasileiro nao esta na be\eza do Halley, nem 
na Cop a do Mundo: estara nas elei"oes de 15 de no­
vembro. Elegeremos deputados e senadores, que 
tambem serao delegados 11 Constituinte. f: 0 mo­
mento de 0 povo brasileiro criar a sua Constitui"ao 
- Lei Maior que definia os destinos do Pais. 

Nos, mulheres brasileiras, de todas a ra"as e cre­
do" temos importiincia fundamental neste proces­
so. Somos 52% desse povo, participantes ativas em 
qua,e todas as categorias de trabalho e ainda donas­
de-casa, maes de familia, esposas e companheiras. 

A historia das Constituiltoes anteriores nos mos­
tra quae ferrenha e ardua tern sido a nossa luta, fun­
damentalmente pe\a participac;ao. Desde 1891, com 
a nova ordem repubhcana estabeJecida, a questao 
do voto da mulher vern sen do debatida. Em 1930, e 
derrubada a Velha Republica e 0 decreto de Vargas, 
em 1932, enfim, coroa a luta das sufragistas, e, em 
1934, uma mulher participa da Constituinte, consa­
gran do definitivamente 0 direito feminino ao voto. 
o Estado Novo, em 1937, rasga esta Constituic;ao e 
fecha 0 Congresso; e, 56 em 1945, ao fim da 2' 
Grande Guerra, coincidentemente chega ao fim 
tambem 0 Estado Novo, e a Carta Magna de 1946, 
extinta por forlta do dispositivo militar de 1964, foi 
a melhor ordem constitucional que tivemos. 
- -Agora, novamente, a sociedade brasileira se mo­
biliza para estabelecer seus ".padroes de conviven­
cia", atraves da Constitui"ao. E a mulher nao pode, 
por exigencia ~ist6rica, estar 11 margem deste pro­
cesso. A mulher tern que lutar, principalmente pelo 
direito a informa"ao sadia que Ihe assegure ferra­
mentas para urn born discernimento. 

Ja dizia Emma Goldman, corajosa feminista rus­
sa, ha mais de meio seculo, que "a mulher sera agen­
te transformador da sociedade se souber transfor­
mar a si mesma". E isto diz fundo a todas n6s. f: 
preciso que nos transformemos em nossos lares e em 
nossos trabalhos, adotando uma postura crltica que 
nos leve 11 reflexao transformadora. 

E preciso que saibamos que 0 direito a partici­
pac;ao passa necessariamente pelo direito a creches, 
muitas veze, sonegadas pelo> empregadores ou 
man tid os atraves de comodatos, em instalaltoes lon­
ges dos localS de trabalho; pelo direito 11 mesa de­
cente, uma vez que nossa atual Constitui"ao reza 
que 0 sahlrio minimo dos trabalhadores deve suprir, 
pelo menos, ~uas necessidades basicas como ho­
mem; pelo direito 11 educa"ao como fonte de aqui­
sicao de saber efetivo, que tome 0 individuo atuan­
te; passa, enfim, pelo direito a educa"ao sexual que 
compreende a Iiberdade e a responsabilidade de 
cada urn em re\a"ao ao proprio corpo, 

Temos, portanto, muito que fazer nessa hora de 
mudan~as e ajustes a despeito de termos de nos cal­
car para sempre, por nao termos falado alto em de­
fesa de nossas consciencias de cidadik 

Uma Constitui"ao tern que ser ampla e conter em 
si todas as manifesta"oes da vida polftica. Precisa­
mos compreender que a mulher e urn ser dotado de 
grande discernimento politico, capaz de gran des 
voos, ainda que detras de urn fogao, urn quadro de 
giz, ao lado de urn ber"o, ou atras de uma mesa de 
desenho. Se muito nao fosse, temos que lembrar 
tam bern que a hist6na e implacavel em seu julga­
mento e, no futuro, quando novas Constituintes fa­
rem convocadas, ha que se ouvir falar da for"a e pu­
janea da mulher de nosso tempo. 

Companheiras, mulheres deste Brasil imenso e 
desigual, estejamos atentas, pois a nova Consti­
tuieao podeni devolver a todos nos ajustic;:a e a dig­
nidade. Se nossas expectativas se concretizarem, po­
deremos, entao, olhar para 0 ceu e reconhecer no 
Halley urn mensageiro de paz. 
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Pelo exposto, nobres companheiros do PMDB, 0 

jubilo de ver esta manifesta"ao viva da consciencia 
politica me faz crer que tudo faremos pelo exito des­
sa nova Constitui"ao que se anuncia: trabalhando 
nas bases, ouvindo, perguntando, discutindo e ava­
Iiando 0 que desejam aqueles que nos'confiaram seu 
eredito, n.a e,~peran"a de ver em n6s legisladores df 
seus anselos . 

Quando acabamos de ouvir suas palavras que mos­
tram como a mulher poder§. ajudar a levan tar este nosso 
Pais, fomos ao seu encontro para parebeniza-Ia e dizer 
da nossa alegria e orgulho em poder contar com a sua 
amizade, se possivel, para a eternidade. Obrigado, 
Gloria Roussim, por ser tao autentica na tribuna, como 
no trabalho do dia-a-dia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao ilustre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB-SP. Sem revisao do 
orador.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ouvimos ha 
pouco 0 nobre Deputado Adail Vettorazzo criticar 0 

meu partido, a PMDB, que est aria genuflexo. S. Ex' tal­
vez tenha consultado malo dicionario. S. Ex' talvez ti­
vesse querido se referir a amplexo. A rima eufOnica tera 
induzido em erro 0 nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o Presidente Jose Sarney, neste plenatio. na Con­
ven"ao do PMDB, com beleza de forma e grandeza de 
substancla, disse que se encontrou conosco na estrada de 
Damasco e que, des de entao, 0 caminho vern sendo co­
mum. Dai, 0 amplexo. 0 Deputado Adail Vettorazzo 56 
conhece a genuflexao, e mUitas vezes a deuses falsos, de 
pes de barro. Mas vejo que tam bern 0 Deputado Adail 
Vettorazzo ja esta, nao digo na estrada de Damasco, 
mas, talvez se encaminhando a ela. S. Ex', com satis­
fac;:ao para nos que vemos 0 inicio da sua conversao, que 
foi grande em Sao Paulo, alista-se entre os fiscais de Sar­
ney. Recebemos, pois, com satisfa"ao, 0 Deputado Adail 
Vettorazzo, critico caustico deste Governo e do nosso 
Partido, a fiscalizar os preltos, pois precisamos tambem 
do Deputado Adail Vettorazzo fiscalizando 0 congela­
mento, 0 tabelamento. A Nova Republica cumpre bern 
com a congelamento eo tabelamento, que nao tern aque­
las caracteristicas que dizia 0 Deputado Adail Vettoraz­
zo, mal informado, mal lido n05 jornais, talvez porque 0 
texto do decreta nao ssja tao claro. Nao houve pre"os 
congelados pelo pico, mas, sim, pelas medias. Os contro­
lados pelo CIP, pela SUNAB, 0 foram pela media. Ate 
porque, se 0 Estado brasileiro quisesse congelar todos os 
pre~os num instante, nao haveria aparelhamento neste 
Pais pobre que somos para que tudo pudesse ser feito a 
urn 56 momento. Mas a ilustra"ao, a advertencia e a co­
labora"ao, por que nao dizer, do Deputado Adail Vetto­
razzo. trazem novas energias para a guerra contra a in­
fla"ao, que feria neste Pais quase todos, sobretudo os as­
salariados. A vitoria na guerra contra a infla9ao servira 
diretamente aos assalariados por aquilo que parem de 
perder, porque 'passarao a disputar fatias maiores do 
bolo do produto que geram com seu suor e, as vezes, 
com seu sangue. 

Recebemos com satisfaltao as palavras do Deputado 
Adail Vettorazzo, e sua colabora"ao esta chegando per­
to. Talvez comece a andar pela estrada de Damasco, tal­
vez se encontre conosco algum dia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arlindo Porto. 

o SR. ARLINDO PORTO (PMDB - AM. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, volto, hoje, a esta tribuna para, em defesa da 
Amazonia e dos orgaos federais que ali atuam, trazer­
Ihes novos informes sobre a polltica economica da borra­
chao 

Tern sido constantes as criticas contra a atua"ao da 
SUDHEVEA, chegando ao extremo absurdo de se cogi­
tar da sua extinc;:ao. 

Os reformistas desavisados, alheios as finalidades da­
quela autarquia e, talvez, inspirados por poderosas mul­
tinacionais, buscam os mais variados pretextos para dar 
combate ao trabalho serio e altamente patri6tico que 0 
Governo vem desenvolvendo naquele setor. 

E entre os aspectos que mais tern side comentados e 
discutidos, neste particular, esta 0 dos programas PRO­
BOR I, II e III. 
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Conquanto, como todos sabem, a borracha seja nativa 
da Amazonia, durante longos anos nlio houve, de parte 
do Brasil, urn interesse efetivo de incrementar a sua pro­
dW;:ao, excetuada a epoca da ultima guerra mundial. De­
pois disso, houve urn grande hiato. Os seringais nativos 
continuaram sendo empiricamente explorados, mas sem 
que, ao men os, se reconhecesse 0 esfon;;o de guera dos se­
ringueiros anonimos, perdidos na imen.sidlio amazonica. 

Em 1972 foi aprovado 0 PROBOR I - primeira ini­
ciativa seria, a prol do cultivo racional da seringueira, no 
Brasil. Desse primeiro esfon;:o, em meio a inexperiencia 
no setor, a falta de tradi~ao, na Amazonia, para ativid_ 
des agricolas racionais, as distancias imensas que sepa­
ram as areas de cultivo dos centros civilizados, os proble­
mas de saude do homem amazonico, a precariedade dos 
transportes e a quase absoluta falta de meios de comuni­
ca~ao, logrou-se urn saldo de 11.000 hectares plantados. 

Seis anos depois, em 1978, foi aprovado 0 PROBOR 
II, que resultou no total de 81.000 hectares plantados. 

Dez anos mais tarde, em 1982, sobreveio 0 PROBOR 
III, do qual resultou a planta~ao de 28.000 hectares. 

E certo que, embora ja tendo alcan~ado, nesses tres 
projetos, a soma de 120.000 hectares, nao se pode, a ri­
gor, admitir pleno sucesso material do empreendimento, 
posto que a projeQao feita, um tanto otimista e, por cer­
to, divorciada da realidade amazonica era maior. 

No en tanto, jamais se podera ignorar que esse esfor~o 
apresenta numerosos resultados outros, do mais variado 
aspecto e importancia para os interesses do Pais e da 
Amazonia. 

Em pnmeiro plano, a planta~lio racional da seringuei­
ra contribuiu e esta contribuindo para que se crie, na 
Amazonia, a mentalidade agricola racional, em substi­
tui~ao a atividade meramente predatoria, em moldes a 
retirar 0 nosso caboclo de urn estado de quase miseria 
em que vive, para coloca-Io num campo de atividade em 
que 0 seu esfor~o seja melhor recompensado. 

Alem disso, passamos a ter a oportunidade de conhe­
cer os problemas botanicos que envolvem a atividade e 
que tanta preocupa~lio tern causado ao Governo e a ini­
ciativa privada. 0 conhecido mal das folhas - urn dos 
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maiores responsaveis pela dizima~lio dos seringais da 
Fordliindia, nos prim6rdios deste seculo, e que tem frus­
trado em grande parte 0 esfor~o do.Poder P]1bIico, esta 
sendo enfrentado pela SUDHEVEA com toda a serieda­
de, atraves de convenios daquela autarquia com a 
EMBRAPA, envolvendo todas as institui~oes especiali­
zadas do Pals, nao so quanto ao estudo dos meios de, 
combate as pragas, como e principalmente a formaQao 
de especies vegetais menos infensas aqueles males. Prova 
eVldente do resultado desse trabalho e encontrada nos 
senngais da Bahia, onde se desenvolveu 0 PROMASE­
Projeto Especial de Controle do Mal das Folhas da Se­
ringueira - com sucesso absoluto. 

Demais disso, na imensidao amazonica, nao houvesse 
a presen9a atuante daqueles projetos PROBOR, fatal­
mente se aceleraria 0 exodo rural, com 0 deslocamento 
daqueles pobres homens para as cidades e 0 conseqiiente 
agravamento dos problemas sociais, ante a inexistt~ncia 
de mercado de trabalho que lhes pudesse assegurar a 
sobrevlvencia. 

Mas, 0 despeito de todas as dificuldades enfrentadas, 
aqueles projetos tiveram um outro saldo positivo, qual 
seja 0 de levarem educa9ao e saude ao homem do inte­
rior amazonico. A SUDHEVEA e acusada, neste parti­
cular, de estar exercendo atividade superposta, operando 
em areas que sao da competencia dos governos estaduais 
ou municipais ou, ainda, de outros setores do Poder 
Publico federal. Quem assim pro cede esta completamen­
te distanciado da realidade da nossa regiao, ignorando 
que todo 0 Nordeste e constitufdo de Estados extrema­
mente pobres, sem possibilidade, portanto, de cobrir 
toda aquela extensa regiao com uma infra-estrutura de 
educaQao e saude, para atender aquela gente. Esquece-se, 
por outro lado, de que nada valeria todo 0 esforQo no 
sentido de mudar a mentahdade extrativista, se 0 homem 
nao tern saude nem nlvel mental para assimilar essa mu­
dan~a. E, nesta altura, cabe indagar, quantos postos de 
saude, ambulatorios e escolas foram construldos naque­
les longfnquos seringais, pelos orgaos federais, para in­
crementar e complementar 0 esforQo desenvolvido pela 
SUDHEVEA. 
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Oportunamente voltarei a esta tribuna para abordar 
outros aspectos do problema, sempre na defesa do 
principio de que a Amazonia deve ser vista dentro da oti­
ca de qUe devemos integra-Ia agora para nao entrega-la 
mais tarde. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a aprecia9ao das seguintes 
Propostas de Emenda a Constitui~ao: 

NY 24, de 1985, que da nova reda~lio a dispositivos da 
Constitui9ao Federal; e 

NY 25, de 1985, qut: modifica a reda9ao do § 49 do arti­
go 99 da ConstituiQao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Vota9ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 29, de 1985-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como concluslio de seu Parecer n9 
82, de 1985-CN, aprovando os textos dos Decretos­
leis n052.164, de 19 desetembro de 1984, queinstitui 
incentivo financeiro para os adquirentes de moradia 
propria atraves do Sistema Financeiro de Habi­
taQao, a equivalencia salarial como criterio de rea­
justamento das presta90es e da outras providencias; 
e 2.240, de 31 de janeiro de 1985, que da nova re­
da~lio aos arts. 30 e 79, § 29 do art. 99 e art. 12 do 
Decreto-Iei n° 2.164, de 19 de setembro de 1984, e da 
outras providencias (incluindo em Ordem do Dia 
nos termos do § 19, in fine, do art. 55 da Consti­
tui~ao - l' sessao). 

Nlio havendo numero para deIiberaQao, a Presidencia 
deixa de submeter a vota9ao a materia constante da pau­
ta da presente. sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 05 minutos.) 
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